



Фото из открытых источников

30 ЛЕТ КОМАНДНОЙ РАБОТЫ В ИНТЕРЕСАХ ГОРОДА

На этой неделе дума Иркутска отметила свой юбилей:
27 марта 1994 года состоялись первые в постсоветской России
выборы наших муниципальных депутатов

Стр. 6-7

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

ИРКУТСК

№ 11 (1147)

29 МАРТА 2024 ГОДА



(12+)

С ПОНЕДЕЛЬНИКА — «ГЕНЕРАЛЬНАЯ» В ГОРОДЕ

1 апреля в Иркутске начинается традиционный месячник чистоты



Стр. 2, 4

Фото Валентина Карнова

Электронные версии газет «Иркутск» и «Иркутск официальный» — на сайте irkutskinform.rf

С ПОНЕДЕЛЬНИКА — «ГЕНЕРАЛЬНАЯ» В ГОРОДЕ

1 апреля в Иркутске начинается традиционный месячник чистоты

Как только весеннее солнце растопило снег, пришла пора всеобщей заботы о чистоте. Весь апрель на улицах и во дворах областного центра будут вести генеральную уборку, еще примерно неделя уйдет на вывоз собранного мусора. Около двух тысяч предприятий и организаций участвуют в этом процессе ежегодно, за многими общественными объединениями уже закреплены зоны городских лесов и особо охраняемых природных территорий. О том, как будет проходить месячник, «Иркутску» рассказала Елена Юрганова, начальник департамента городской среды, заместитель председателя КГО администрации Иркутска.

В месячнике санитарной очистки традиционно участвуют все муниципальные предприятия, МКУ, учреждения образования, предприниматели, общественники, волонтеры. В каждом из четырех округов Иркутска уже есть слаженные коллективы, занимающие активную жизненную позицию во всем, что касается порядка.



По словам Елены Викторовны, с 1 апреля специалисты муниципальных служб начнут мыть, красить, ремонтировать малые архитектурные формы и информационные щиты, приводить в порядок прибрежные зоны, городские леса, территории массового пребывания горожан, парки, скверы,



мемориальные комплексы, подземные переходы.

Отдельное внимание — мостам, остановочным пунктам, светофорам, автомобильным дорогам, их ограждениям и тротуарам. Где потребуется — заменят скамейки и урны. Планируется провести рейды по обнаружению открытых канализационных люков и устранению этих проблем.

Кроме того, о желании стать участником субботника может заявить любой житель города, для этого ему нужно обратиться в свою управляющую компанию или администрацию округа — либо самостоятельно, либо с группой единомышленников. Адрес обращения зависит либо от того, где живет заявитель, либо от того места, которое он хочет привести в порядок. Ему выдадут мешки, перчатки и обозначат территорию для работы. Кстати, с каждым

годом все больше активных жителей выходят на уборку своих дворов.

План-схема месячника санитарной очистки утверждена уже давно и используется каждый год. Это прежде всего те территории массового пребывания граждан, которые на протяжении года не обслуживаются на постоянной основе муниципальными предприятиями МУП «Иркутскавтодор» и МКУ «Городская среда». Речь идет о береговых линиях вдоль водоемов, парковых зонах — это Плишкинский лес, Кайская роща, Падь Долгая, Птичья гавань, сад Томсона и многие другие.

— Всем этим местам дважды в год во время месячников санитарной очистки города уделяется максимум внимания общественников, потому что постоянно такую огромную территорию содержать в порядке только силами муниципальных предприятий практически

Приступаем к генеральной уборке города. 1 апреля в Иркутске начинается месячник санитарной очистки.



Задач перед муниципальными предприятиями стоит много: убрать весь накопленный за зиму мусор, помыть и покрасить ограждения, остановки, провести ямочный ремонт, начнем наносить разметку. Отдельно обращаюсь к собственникам земельных участков и зданий: прошу привести в порядок свои территории и фасады домов.

И конечно, всех жителей приглашаю на общегородской субботник. Он состоится 20 апреля. Инвентарем, перчатками и пакетами обеспечим. Только вместе мы сможем сделать наш город чистым и уютным.

Мэр Иркутска
Руслан Болотов

нереально, — рассказывает Елена Викторовна. — И мы констатируем факт, что мусора с каждым годом там скапливается все меньше, это говорит о том, что культура экологического поведения у иркутян растет. Ведь чисто не там, где убирают,

Окончание на стр. 4

ХОРОШИЕ ЛЮДИ ЖИВУТ В ИРКУТСКЕ

На этой неделе мы спрашивали у прохожих на улицах города:

«А вы когда в последний раз общественно полезным трудом занимались? Что делали и где?»



Олег Дядькин, сварщик:

— Я живу в частном секторе, и среди всех наших соседей уже давно есть традиция: каждую весну и осень мы назначаем время и занимаемся уборкой всей прилегающей к нашим оградам территории. Дворники у нас тоже есть, но генеральная уборка общими усилиями необходима, особенно после зимы. Это нужно для наших детей, чтобы они могли спокойно гулять в чистоте и порядке, и как пример для них на будущее — чтобы потом они содержали свою улицу в хорошем состоянии.



Егор Левченко, педагог-психолог:

— В прошлом году я устроился на работу в школу и осенью принимал участие вместе с детьми в уборке территории, прилегающей к нашему учебному заведению. И, конечно, в силу своей профессии попытался сделать так, чтобы ребята видели в этом занятии смысл, чтобы им было интересно, то есть где-то в игровой форме. Основная наша цель была — забота об окружающем мире, о природе. И вы знаете, я получил огромный заряд позитива от этого мероприятия. И в апреле мы все снова с удовольствием выйдем на субботник.



Тамара Лепетанова, пенсионерка:

— Ну, учитывая мой возраст, могу сказать, что в советском прошлом я принимала участие в разнообразных субботниках и общественных мероприятиях, наверное, сотни раз. Сейчас я по состоянию здоровья уже не могу быть такой активной. Выйти на уборку территории мне, конечно, хочется как раньше, но это невозможно. Но я решила, что буду это доброе отношение к природе, к городу, к своему дому прививать своим четверем внукам. Учу их никогда не мусорить на улицах — это как минимум, а как максимум — участвовать в субботниках.



Елена Иванова, домохозяйка:

— В последний раз я занималась уборкой территории давно, когда училась в институте. Сейчас с этим сложно, потому что у меня маленький ребенок, времени нет. Но если смотреть более широко на общественно полезную деятельность, могу сказать, что этим занимаюсь постоянно, в последний раз — буквально вчера. Я имею в виду перевод денег на помощь воинам СВО и больным детям. Для меня это важно, для меня это норма, я считаю, что так должен делать каждый.



Сергей Коршунов, военнослужащий:

— В последний раз я принимал участие в общественно полезной деятельности в прошлом году весной — как раз на субботнике. Это было на территории нашей воинской части. Уборкой занимались вместе с коллегами и делаем так каждый год, эта весна не станет исключением. Для всех военнослужащих это обычная, штатная ситуация, отношусь к этому положительно — вокруг должны быть чистота и порядок. А когда помотришь на результаты своего труда, на душе становится хорошо, так что я тоже принял в этом участие.

С прохожими на улицах Иркутска общалась Елена Алексеева. Фото автора

ТРИ В ОДНОМ НА ДОРОГУ

Автобус, троллейбус, трамвай: теперь в городе есть единый электронный проездной

Электронный проездной билет представляет собой пластиковую карту, которой можно рассчитаться за поездку в муниципальном транспорте. Для оплаты проезда нужно поднести ее к терминалу, который находится у водителя. Пока это единый проездной билет для всех категорий граждан. Стоимость непосредственно карты — 100 рублей, срок ее использования — пять лет. Стоимость проезда с 1-го по 31-е число каждого месяца — 1500 рублей, они списываются с карты. Количество поездок не ограничено. Пополнить баланс можно через приложение «Сбербанк онлайн» или в терминалах банка.

— Это изменение позволит проанализировать трафик пассажиропотока, выявить наиболее популярные пересадочные точки. Приложение уже разработано. В дальнейшем планируем создать различные виды тарифного меню: для студентов, школьников, пенсионеров, отдельно на автобус и электро-транспорт, — рассказал директор МУП «Иркутскавтотранс» Алексей Колмаков.

— Решение о замене бумажного проездного билета на электронный принято совместно с руководителями муниципальных предприятий «Иркутскавтотранс» и «Иркутскгор-транс». Мы давно к этому шли, необходимо выходить на более современный уровень оказания транспортных услуг. Администрация города будет продолжать работать в этом направлении. В начале марта на линию вышла 81 единица нового транспорта, открылся пункт технического осмотра на базе МУПа. Ставим перед собой цель — привести в порядок весь городской транспорт, — отметил мэр города Руслан Болотов.

Новые проездные уже продают в киосках муниципальных предприятий на территории города.

Альмира Измайлова
Фото Валентина Карнова



Баланс единого электронного проездного билета можно пополнить не только в киосках, где вы приобрели карту, но и в приложении «Сбербанк онлайн». Для это пройдите по вкладкам: Оплатить/Транспорт (здесь нужно выбрать наш регион и Иркутск)/Транспортные карты и билеты/Социальная система — и в открывшемся окне введите номер вашего проездного (кстати, на заднем плане снимка — новенький НЕФАЗ, тоже часть перемен к лучшему в транспортной системе Иркутска)

ПОГРАНИЧНОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ АСФАЛЬТА

На городских дорогах начался ямочный ремонт

«Вместе со снегом сходит и асфальт» — сколько раз вы произносили эту фразу, особенно если водите машину? Весна — это самый тяжелый период для любой дороги. Днем, при плюсе, снег и лед тают, вода попадает в поры и трещины асфальта, а вечером и ночью (при минусе) вода при замерзании расширяется, разрывая и без того «настрадавшийся» за зиму асфальт. Днем эти «дорожные раны» раскатывает и расширяет поток машин, ночью в них снова замерзает вода — если процесс не остановить, то к началу лета, когда плюс станет круглосуточным, дорогу уже не спасти. Важно заровнять начинающуюся яму как можно скорее, вовремя. Едва мартовское солнце прогрело город, сотрудники «Иркутскавтодора» во всех районах начали грейдирование и ямочный ремонт.



Сотрудники муниципального «Иркутскавтодора» в буквальном смысле слова живут на городских дорогах: зимой на них склихивают снег и посыпают против скольжения, осенью убирают листву, весной и летом ремонтируют. Сейчас на дороги Иркутска вышли рециклеры — специальные установки, в которых готовят и перевозят жидкий горячий асфальт для заделывания дефектов в покрытии

участки. Также реагируем на обращения жителей. Восстановительные работы планируем продолжать и дальше. Они идут на постоянной основе в каждом районе города, — прокомментировал руководитель организации Василий Ефремов.

Также на территории Иркутска ведется откачка воды, прочистка труб и ливневых канализаций, уборка тротуаров, газонов, вывоз снега, мойка барьерных ограждений, распределение противогололедных материалов.

Горожанам напоминают, что при возникновении экстренных ситуаций необходимо обращаться в Единую дежурно-диспетчерскую службу по телефонам: 520-112, 269-783.

Илья Спири
Фото пресс-службы администрации Иркутска

АКТИВНОСТЬ НА БАТАРЕЙНОЙ

У путепровода возводят строительный городок: скоро начнется капитальный ремонт

На минувшей неделе во время оперативного совещания у вице-мэра города Андрея Южакова руководитель подрядной организации — МУП «Служба эксплуатации мостов» Андрей Пономарев доложил, что проект производства работ по капитальному ремонту путепровода на станции Батарейной прошел все необходимые согласования.

— До конца марта также планируем получить наряд-допуск на производство работ. Сейчас ведем согласование с ОАО «РЖД» по технологическим «окнам» и техническому надзору с их стороны. Как только получим всю необходимую документацию, сможем выйти на объект, — рассказал Андрей Пономарев.

На территорию строительного городка уже завозят вагончики. Вокруг площадки установлен забор, выставлена охрана. Параллельно продолжается определение поставщиков и закупка материалов.

Идет процесс согласования договоров с субподрядными организациями для выполнения специализированных работ — переноса сетей связей, коммуникаций, контактной сети.

— Объект технически сложный, каждый этап на особом контроле мэра города Руслана Болотова. Своевременная подготовка и согласование подрядчиком всей документации влияют на сроки, поэтому следим за этим очень внимательно, при необходимости оказываем поддержку, — прокомментировал Андрей Южаков. — Вместе с тем продолжаем смотреть за текущим состоянием дорог вблизи станции и на Батарейной. Жалоб от жителей поступает много, главная задача — минимизировать для них неудобства. Сейчас два раза в неделю будем задействовать грейдер для выравнивания и уплотнения покрытия.

После запуска асфальтобетонного завода МУП «Иркутскавтодор» в мае планируем провести ямочный ремонт. Благодарю активных жителей, которые своевременно информируют администрацию о возникающих проблемах.

Семен Рахвалов

БУДЬ УВЕРЕН
БУДЬ ЗДОРОВ

ПРИНЕСИ ТОНОМЕТР

И БЕСПЛАТНО ПРОВЕРЬ ЕГО ТОЧНОСТЬ

ФБУ «Иркутский ЦСМ» Росстандарта ПРИГЛАШАЕТ жителей г.Иркутска и Иркутского района

5 апреля с 10.00 до 16.00

в «Сибэкспоцентр» на стенд В-35 в павильон №1 по адресу: ул.Байкальская, 253

100 ИРКУТСК 1918-2024

ЗЕМЛЯ НЕ ОДНОРАЗОВАЯ

Почему сегодня важно развивать экологическую ответственность у горожан

Иркутск вновь стал площадкой масштабного экологического мероприятия «Зеленый конгресс», главным организатором которого является благотворительный фонд «Подари планете жизнь». Идеи конгресса получили грантовую поддержку президента РФ, предоставленную Фондом президентских грантов. Генеральным партнером «Зеленого конгресса» выступает Байкальский банк Сбербанка.

Директор благотворительного фонда «Подари планете жизнь» Наталья Еремеева рассказала о целях «Зеленого конгресса»: поддержать экосообщество Иркутской области, помочь в разработке акций и проектов для защиты природы, выявить новых лидеров в данных направлениях.

— В рамках «Зеленого конгресса» проходят мероприятия, затрагивающие совершенно разные слои населения Иркутска, — отметила Наталья Еремеева. — Все активно готовится к «Экоборью» — это чередование правил сортировки отходов со спортивными соревнованиями. Состязания теперь проходят по всей Иркутской области, их проводят в школах. Каждый год количество команд, желающих принять участие, растет.

Один из дней «Зеленого конгресса» посвящен детям. Научно-практическая конференция «Экодвиг» «Ты не одноразовый, Земля — тоже» включает проведение конкурса экологических проектов среди учащихся и экологического лектория для школьников и учителей. В 2024 году «Экодвиг» станет международным — участие в конференции примет Монголия.

В рамках экомарафона БФ «Подари планете жизнь» награждает Знаком экологической культуры организации, внесшие в 2023 году весомый вклад в развитие экологических программ внутри предприятий. Обладатели знака могут принять участие в грантовом конкурсе фонда. Особое внимание На-



В рамках «Зеленого конгресса» проходят мероприятия, такие как «Посади дерево», экологические субботники, в которых участвуют разные слои населения Иркутска

талия Еремеева уделила конкурсу журналистских работ об экологических проектах «Минута для будущего СМИ». Цель конкурса — привлечение журналистов к трансляции сохранения ресурсов планеты, экологичному образу жизни и продвижению «зеленой» идеологии.

Юлия Кальвина, управляющая Иркутским отделением Сбербанка, подчеркнула важность экологической повестки.

— Кроме бизнес-вопросов, мы большое внимание уделяем вопросам ESG и устойчивому развитию (это экономический рост, который не приводит к деградации окружающей среды и сопровождается разрешением социальных проблем), — сказала Юлия Кальвина. — Тема устойчивого развития возможна только в контакте со всем сообществом. Пример успешного сотрудниче-

ства в этой области — пятистороннее соглашение между правительством Иркутской области, двумя муниципальными образованиями, ИНК и Сбером об устойчивом развитии Усть-Кута в пяти основных направлениях: экология, инклюзивность, туризм, предпринимательство и финансовая грамотность.

Заместитель председателя Байкальского банка Сбербанка Дмитрий Жоров рассказал о мероприятиях, направленных на развитие экологической ответственности у горожан.

— Совместно с БФ «Подари планете жизнь» мы проводим много мероприятий. Запланировали традиционные акции, такие как «Посади дерево», а также экологические субботники. В прошлом году по Иркутской области совместно с волонтерами мы высадили порядка 50 тысяч саженцев. Вообще волонтерство — важная часть культуры Сбера. Мы фокусируемся на школах, вузах, детсадах. Работаем с учителями: вместе повышаем компетентность в вопросах финансовой и экологической грамотности. Для студентов сибирско-американского факультета второй год проводим курс корпоративной и социальной ответственности. Или наш конкурс

ESG представляет собой устойчивое развитие коммерческой деятельности, основанное на трех принципах: **E (environment) — ответственное отношение к окружающей среде, S (social) — высокая социальная ответственность, G (governance) — высокое качество корпоративного управления. То есть это принципы ответственного потребления, производства и инвестирования.**

«Тайны Иркутска. Культурный код» (в рамках проекта фонда «Подари планете жизнь» — «Тайны Иркутска. Культурный код», который стал победителем конкурса Президентского фонда культурных инициатив, происходит создание фигурок белок и их установка в разных локациях города. — Прим. ред.). По всему Иркутску уже обосновались наши белочки. Соседние регионы подхватили у нас эту идею.

Елена Белова

Фото Татьяна Зеленко

С ПОНЕДЕЛЬНИКА — «ГЕНЕРАЛЬНАЯ» В ГОРОДЕ

1 апреля в Иркутске начинается традиционный месячник чистоты

Окончание. Начало на стр. 2

а там, где не сорят. Коллектив администрации Иркутска по традиции будет убираться вдоль берегов реки Ушаковки.

В прошлом году в общегородском субботнике приняли участие более 32 тысяч иркутян, в этом году ожидается еще большая активность — будут привлечены организации и предприятия во всех округах, в том числе школы, ТОСы, волонтеры. Всех их обеспечат инвентарем, перчатками и мешками для мусора.

Общегородской субботник в этом году запланирован на 20 апреля, он предполагает массовый выход иркутян на уборку города. Есть надежда, что снег уже полностью сойдет и установится теплая погода. Ну а участие именно в коллективном труде, как показывает практика, очень объединяет борцов за чистоту и дарит им хорошее настроение по двум причинам. Первая — они в своем стремлении не одиноки, и вторая, которая радует больше всего, — это результат, когда в родном городе воцаряются чистота и порядок.

Елена Алексеева

Фото Валентина Карпова, из архива редакции и МКУ «Городская среда»



Еще до начала генеральной уборки в городе начали мыть скульптуры и арт-объекты. Сергей Иванов, сотрудник муниципального «Горзеленхоза» (уже восемь лет работает в организации), «намылил» за минуту теплые дни множество изваяний. «Приношу пользу, навожу чистоту-порядок, так и работаю», — Сергей крайне немногословен, но мы-то знаем, насколько важно для города и горожан то, что он делает. «Прохожие часто спрашивают: «А что это вы делаете?» Вот сейчас на Урицкого мыл «Уличного музыканта», пеной его покрыл. Спросил один человек: «А зачем вы его красите в белый цвет?» — смеется Сергей

ФОРМИРОВАНИЕ КОМФОРТНОЙ ГОРОДСКОЙ СРЕДЫ

ГОРОДА МЕНЯЮТСЯ ДЛЯ НАС!

ГОЛОСУЙ ОНЛАЙН до 30 АПРЕЛЯ

переходи на сайт za.gorodsreda.ru

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ РОССИИ ПО РЕШЕНИЮ ПРЕЗИДЕНТА

#ГородаМеняютсяДляНас

Telegram-канал ruslanbolotov



ПРОГОЛОСОВАТЬ ПРОЩЕ ПРОСТОГО

Власть сделала все, чтобы выбор территории для благоустройства был быстрым и несложным

С середины марта в России и в Иркутске в частности полным ходом идет голосование по выбору территории для благоустройства: работает федеральный проект «Формирование комфортной городской среды» национального проекта «Жилье и городская среда», созданного по решению президента России. Принять участие в таких необычных выборах может каждый житель страны старше 14 лет. В Иркутске представили 10 объектов на голосование за благоустройство территорий в 2025 году.

— Благодаря активному участию горожан в Иркутске каждый год появляются новые пространства для отдыха. В 2023-м за объекты благоустройства свои голоса отдали 67 тысяч человек, — рассказал нашему еженедельнику мэр города Руслан Болотов. — В этом году представлены 10 концепций: один мемориальный комплекс, три парка и шесть общественных пространств. Их предложили иркутяне в ходе общественных слушаний, встреч глав с населением, в социальных сетях.

Для благоустройства в 2025 году предложены следующие общественные территории нашего города:

- улица Карла Маркса (2-й этап);

- сквер у драматического театра имени Н. П. Охлопкова, в том числе территория от памятника Вампилову до Дома актера (переулок Хасановский, 1);

- площадь Декабристов;
- Русско-Амурский мемориальный комплекс (2-й этап);
- территория возле танка «Иркутский комсомолец»;
- привокзальная площадь железнодорожного вокзала Иркутск-Пассажирский;
- Падь Долгая (мкр-н Университетский и мкр-н Первомайский, 4-й этап);
- парк «Комсомольский» (4-й этап);

- аллея Здоровья на улице Розы Люксембург (2-й этап);
- Сад Томсона (3-й этап).

Вы можете легко выбрать территорию, которая будет благоустроена в 2025 году, на сайте национальныепроекты.рф/благоустрой. Сделать это проще простого — в этом убедились сотрудники «Иркутска», потратив буквально минуту, чтобы отдать голоса за наиболее симпатичный редакции объект (большинство из нас выбрали площадь у железнодорожного вокзала Иркутск-Пассажирский. — Прим. ред.).

Илья Спири

Три группы школьников побывали на экскурсиях в метрологических лабораториях ФБУ «Иркутский ЦСМ» в областном центре и Братске. В Иркутске в мероприятиях приняли участие 45 школьников, половина из которых — ученики профильного физико-математического класса 10 «А» лицея № 2, а также учащиеся 11-го инженерного класса лицея РЖД.

Ребятам показали средства измерения бытовых и медицинских приборов. Они увидели, как проводится проверка водосчетчиков и счетчиков электрической энергии, торговых и аналитических весов, медицинских дозаторов и манометров. Некоторые школьники поучаствовали в проверке набора пробных очковых линз, узнали, что такое спирография, зачем нужен спирометр, смогли испытать действие прибора на практике.

Будущие физики проявили живой интерес к профессии метролога, задавали вопросы, старались понять, в чем заключается практическая польза применения метрологии в повседневной жизни.

Как отметил директор ФБУ «Иркутский ЦСМ» Росстандарта Дмитрий Солдатов, учреждение несколько лет сотрудничает с ИРНИТУ и ИрГУПСом, ведущими вузами региона, где готовят инженеров разного профиля. Также здесь всегда рады запросам средних образовательных учреждений, колледжей и школ, касающимся профориентационных встреч.

Ознакомительные экскурсии, которые учреждение ежегодно проводит для студентов и школьников,

ЭКСПУРСИИ ДЛЯ БУДУЩИХ ИНЖЕНЕРОВ

С 18 по 29 марта по всей стране прошла образовательная акция «День открытых дверей Росстандарта»



Метролог Галина Гулевская рассказывает ученикам лицея № 2 о работе измерительного оборудования

всегда вызывают интерес у молодых людей. Специалисты Иркутского ЦСМ, рассказывая о своей работе, демонстрируют рабочий процесс проверки того или иного оборудования, а ряд поверочных действий делегируют участникам экскурсии.

Датчики вибрации, тепловизор и другие более сложные приборы, с помощью которых проводятся метрологические измерения, вызвали у ребят непод-

дельный интерес. Они видели их впервые, и каждому было интересно узнать принцип их работы, а также где и как они используются в повседневной жизни. Поскольку многие из лицейцев планируют в будущем работать на железной дороге, им важно было понять, что как раз с помощью датчиков вибрации проверяют исправность оборудования РЖД, ГЭС, ТЭЦ, объектов ЖКХ, промышленных предприятий.

Главный метролог Иркутского ЦСМ Ольга Бортко сделала для ребят экскурс в историю метрологической науки. Они узнали, что первые меры длины и массы в России были введены еще при Петре I, основоположником метрологии в России является Дмитрий Менделеев, а Иркутский ЦСМ в январе отметил 100-летний юбилей.

За долгие годы своей деятельности Иркутский ЦСМ подготовил сотни метрологов, которые признают и востребованными на рынке. К слову, Росстандарт является одним из крупнейших работодателей в инженерно-технической области. В его подведомственных организациях по всей стране трудятся более 16 000 человек, в том числе свыше 3500 молодых специалистов в возрасте до 35 лет.

Ирина Михайлова

Фото из архива ФБУ «Иркутский ЦСМ»



Стремление к единству в достижении цели, важность командной работы, слаженность, которую демонстрируют сегодня в решении насущных вопросов дума и администрация города, — об этом говорили глава города Руслан Болотов и председатель думы Евгений Стекачев, выходя к микрофону, чтобы произнести слова поздравлений



Спикер Законодательного Собрания Иркутской области Александр Ведерников (на фото справа) вручил благодарность Андрею Лыбыгину, уполномоченному по защите прав предпринимателей, председателю думы Иркутска в 2005–2013-х годах



Первый заместитель губернатора Иркутской области Роман Колесов вручил благодарственное письмо депутату Михаилу Корневу

В минувшую среду в актовом зале мэрии на торжественном мероприятии, посвященном юбилейной дате, собрались депутаты всех семи созывов Иркутской думы. Поздравить их пришли представители регионального правительства, областного Законодательного Собрания, городской администрации, консульств Монголии, Китая, Республики Корея, общественники, религиозные деятели.

От истоков парламентаризма к дню сегодняшнему, от первого рабочего дня и до 30-летнего юбилея: этот путь думы Иркутска наглядно продемонстрировал документальный фильм, с которого началось торжественное мероприятие. Председатели Иркутской думы разных лет Андрей Лыбыгин, Александр Ханхалаев, Евгений Стекачев обозначили в нем основные вехи.

— В этой 30-летней истории есть вклад с душой каждого депутата городской думы. Каждому созыву достаются свои трудности, но важно не забывать, что поэтому дума и называется органом представительной власти — чтобы представлять и защищать интересы жителей. Это то, ради чего мы должны служить городу Иркутску и Иркутской области, занимая ответственное место депутата, — отметил спикер Законодательного Собрания Иркутской области Александр Ведерников.

В 30-летней истории Иркутской думы были периоды, когда противоречия между двумя ветвями власти не просто мешали продуктивной работе, а самым негативным образом отражались на ее результатах. Преодолеть противоречия удалось с избранием на пост мэра Руслана Болотова.

— История городской думы отражает развитие нашего общества в постсоветский период. В ее составе были и есть настоящие профессионалы, неравнодушные и ответственные люди. Депутаты — это соратники, на которых опирается городская власть. Их важными качествами всегда являлись заинтересованность и ответственное отношение к делу. С депутатами седьмого созыва нам удалось выстроить системную и эффективную совместную работу. Теперь каж-



27 марта дума города Иркутска отпраздновала свой юбилей — 30 лет. В честь этого события было организовано торжественное мероприятие с приглашением почетных гостей. Депутатов думы всех созывов поздравили председатель Законодательного Собрания региона Александр Ведерников, первый заместитель губернатора Иркутской области Роман Колесов, мэр областного центра Руслан Болотов, депутат Государственной Думы ФС РФ Сергей Тен

дый четко понимает — мэрия и депутаты единая команда, главная цель которой — работа на благо иркутян, — сказал Руслан Болотов на торжественном мероприятии.

Чаще других в этот день на сцену поднимался действующий председатель думы Иркутска Евгений Стекачев. И это вполне объяснимо. Евгений Юрьевич был избран депутатом в 2009 году; имея опыт работы в думе, он возглавил пред-

ставительный орган и успешно руководит им.

— Сейчас мы эффективно взаимодействуем с губернатором Иркутской области, председателем Законодательного Собрания, мэром Иркутска, администрацией города, почетными гражданами, общественностью. И те сложные вызовы, которые предъявляет нам время, еще больше сплотили нас. Потому что цель у нас

одна — работать для людей, для иркутян, чтобы каждый смог почувствовать улучшения в своей жизни. Впереди у нас много больших задач, и я убежден — вместе мы сможем их реализовать, — отметил Евгений Стекачев.

Со словами приветствия на торжественном мероприятии выступил первый заместитель губернатора Иркутской области Роман Колесов, который передал поздравление

30 ЛЕТ КОМАНДНОЙ

На этой неделе дума Иркутска
состоялись первые в постсоветской



Сергей Тен, депутат Государственной Думы ФС РФ, вручил благодарственное письмо от Госдумы ФС РФ депутату думы действующего созыва Александру Сафронову



На фото — момент награждения депутата думы Иркутска Ольги Клевцовой: знак «Заслуженный донор Иркутской области» Ольге Владимировне вручил первый заместитель губернатора Иркутской области Роман Колесов



Руслан Болотов вручил благодарность мэра Иркутска депутату, вице-спикеру Юрию Корневу

РАБОТЫ В ИНТЕРЕСАХ ГОРОДА

*отметила свой юбилей: 27 марта 1994 года
России выборы наших муниципальных депутатов*



На фото – депутаты первого созыва думы Иркутска. Верхний ряд, слева направо: Сергей Гришин, Александр Классен, Александр Панов, Петр Кузнецов, Николай Бутаков, Валерий Соколов. Нижний ряд, слева направо: Сергей Коровин, Виктор Осипков, Вера Афанасьева, глава администрации Иркутска Борис Говорин, Алексей Образцов, Александр Чичиков, Валерий Верхозин, Борис Артемьев

с юбилеем от главы региона Игоря Кобзева, находящегося в рабочей поездке. Кроме того, депутатов всех созывов поздравили председатель Совета почетных граждан Иркутска Гайдар Гайдаров и председатель Общественной палаты Иркутска, почетный гражданин Иркутской области Станислав Гольдфарб.

— Во многом благодаря народным избранникам не прерываются лучшие традиции нашего города, их опыт и активное участие дают возможность решать сложнейшие проблемы, — уверен Гайдар Гайдаров.

— Независимо от политических и экономических взглядов депутатов, которые в разные годы составляли этот представительный орган, дума Иркутска последовательно выражала интересы жителей, — отметил Станислав Гольдфарб.

Председатель Законодательного Собрания Иркутской области Алек-

сандр Ведерников вручил почетные грамоты законодательного органа власти региона председателю думы Евгению Стекачеву, а также депутату думы четвертого, пятого и шестого созывов, председателю думы в 2013–2014-х годах Александру Ханхалаеву и депутату думы пятого и шестого созывов, председателю думы в 2015–2018-х годах Ирине Ежовой. Благодарности получили бывший губернатор Иркутской области, почетный гражданин города Иркутска Борис Говорин и председатель думы в 2005–2013-х годах, уполномоченный по защите прав предпринимателей Андрей Лабугин.

Первый заместитель губернатора Иркутской области Роман Колесов вручил депутату Ольге Клевцовой знак «Заслуженный донор Иркутской области». Также почетную грамоту главы региона получила депутат шестого созыва Ирина Цвигун, а благодарственные письма — депутаты седьмого созыва Михаил

Корнев и Юрий Корнев, почетный гражданин Иркутска Владимир Новожилов и главврач Иркутской городской клинической больницы № 8 Жанна Есева, которая была депутатом третьего, четвертого, пятого и шестого созывов.

Руслан Болотов вручил благодарности мэра Иркутска действующим депутатам седьмого созыва Ивану Гущину, Александру Панько и вице-спикеру Юрию Корневу.

Депутат Государственной Думы ФС РФ Сергей Тен вручил благодарственное письмо от Госдумы ФС РФ депутату думы Александру Сафронову, а благодарности — депутатам Василию Донских, Алексею Колмакову, руководителю аппарата думы города Иркутска Максиму Абрамову и помощнику председателя Дарье Пилизиной.

P.S. Накануне торжественного мероприятия мы встретились с Верой Николаевной Афанасьевой — единственной женщиной-депутатом городской думы первого созыва. Вера Николаевна рассказала «Иркутску», что роль депутатского корпуса в период политических реформ 1990-х годов усилилась многократно. Дума Иркутска начиная с первого дня работы стала полноценным звеном в управленческом механизме.

— **Вера Николаевна, что пожелаете сегодняшним народным избранникам?**

— Дума — это значит думать. Думать о людях, слышать их, быть ближе к ним, знать их проблемы, помогать в их решении... Строить хорошие дороги, школы, поликлиники, дома культуры. Зарплаты учителям и врачам повысить, жилье для них возводить. Для молодежи создавать условия, чтобы могли интеллектуально и физически развиваться. И ветеранов, конечно, не забывать. Помнить, что ветеранские организации — это большая сила и надежная опора нашего государства.



Иван Гущин, депутат думы, получил от Руслана Болотова благодарность мэра Иркутска



Депутату думы Иркутска Василию Донских вручил благодарственное письмо от Госдумы ФС РФ депутат Государственной Думы ФС РФ Сергей Тен

Алексей Буренин
Фото Валентина Карпова и из архива Веры Николаевны Афанасьевой

Две недели назад, 14 марта, в Иркутске состоялось торжественное награждение победителей муниципальных конкурсов профессионального мастерства среди педагогов. Лучшим учителем года компетентное жюри признало Марину Алексеевну Анисимову, преподавателя истории и обществознания Центра образования № 47. Мэр города Руслан Болотов вручил ей сертификат на получение квартиры. Лучшим воспитателем года названа Анна Михайловна Безсонова, сотрудник детского сада № 77. Ее награда — автомобиль. Главные призы еще находятся в стадии оформления, а мы не удержались и отправились знакомиться с лучшими из лучших педагогов Иркутска.

ПЕДАГОГИ НА ПЯТЬ С ПЛЮСОМ

Сегодня в «Иркутске» — победители конкурсов «Лучший педагог, воспитатель дошкольного учреждения» и «Лучший учитель года — 2024»

«Всегда подчеркиваю: профессия учитель — первостепенная. Благодаря нашим педагогам образование в Иркутске одно из самых сильных в стране. Это подтверждают высокие результаты ребят на всероссийском уровне. Мы, со своей стороны, будем продолжать планомерную работу по созданию комфортных условий для деятельности педагогов, повышению престижа профессии. Спасибо каждому учителю за нелегкий, но такой благородный труд!»

Мэр Иркутска Руслан Болотов



«ЭТО ТОЧНО МОЕ МЕСТО!»

Уверена лучший воспитатель города 2024 года Анна Михайловна Безсонова

Бульвар Рябикова, 4 — детский сад № 77. Ухоженная территория, современная отделка здания и капитальный ремонт внутри. Отдельное крыльцо ведет в группу «Лекотека» — именно здесь работает Анна Безсонова, победительница конкурса «Лучший педагог, воспитатель дошкольного учреждения». Мы встречаемся с Анной Михайловной во второй половине дня, когда все ее подопечные (а они у нее особенные) разошлись по домам.

В просторном помещении много необычного: оборудование для фиксации детей — специальный стул и вертикализаторы, массажные дорожки, дорожки здоровья, тренажеры, лабиринты, затемненный душ, сухой бассейн, мостик со ступенями, интерактивный стол и светящиеся «солнце с лучиками». Здесь везде теплый пол, и даже есть комната с прозрачным зеркалом: с одной его стороны видно все, что происходит за ним, а с другой — нет. И конечно, игрушки! Много интересных и разных игрушек. Таких специализированных групп в Иркутске всего пять.

«Лекотеку» посещают ребята с особенностями здоровья. Сейчас в группе 11 детей. Все они очень разные, в том числе по возрасту — от двух до восьми лет. Еще трое ребят посещают занятия по пятницам. Наша задача — помогать им развиваться, расти, учиться новому, социализироваться, — поясняет Анна Михайловна. — С детьми работают инструктор по физической культуре, логопед, психолог, дефектолог, а я занимаюсь с ними продуктивными видами деятельности — лепкой, рисованием и многим другим.

Анна Михайловна — старший воспитатель. Кроме работы в группе у нее масса других (административных) обязанностей, но общение с детьми — главное, ради чего она пришла в детский сад.

Анна родилась в Минской области в семье военного. Когда ей было шесть лет, отца перевели в поселок Средний Иркутской области. Здесь она окончила начальную школу. А после увольнения отца из вооруженных сил страны семья переехала в Иркутск — на родину мамы. Анне тогда было 12.

Уже в школе мне было понятно, что я хочу работать с детьми, и неважно — с дошкольниками или школьниками. Тогда мне казалось, что возраст не играет роли, лишь бы стать педагогом, — улыбается Анна Михайловна. — Поэтому, когда пришло время поступать в вуз, в педагогическом университете подала документы на два направления — учитель истории и педагог дошкольного образования.

Так получилось, что экзамены «на учителя» закончились быстрее. Анну приняли. Посовещавшись с мамой,



Анна Михайловна Безсонова, старший воспитатель детского сада № 77: «Я очень люблю свою работу — здесь у меня получается реализовать свои творческие потребности, интеллектуальные, коммуникационные. Мне повезло с коллективом, с руководителем. И это все меня очень радует и вдохновляет»



Анна Безсонова не только прекрасный воспитатель, но еще жена и многодетная мама: у нее трое сыновей, младший получает высшее образование, а младший совсем недавно пошел в детский сад. «Моя бабушка по отцу работала воспитателем в Воронеже, и я, когда гостила у нее, часто ходила с ней на работу в детский сад. Сама была еще ребенком, но с удовольствием наблюдала за детьми — как они лепят, играют, изобретают и фантазируют. Уже тогда этот мир мне был интересен», — говорит Анна Михайловна

она решила не тратить силы на второе направление.

Первую попытку устроиться в детский сад предприняла, еще будучи студенткой, — вспоминает Анна Михайловна. — Пришла в 77-й детский сад (в него ходил мой старший сын) и спросила про вакансии. Мне предложили должность помощника воспитателя, но я хотела быть именно воспитателем, поэтому не соглашалась и ушла доучиваться. Получила образование по специальности «Учитель истории», но преподавателем не стала: на практике выяснилось, что работать с подростками мне тяжело — они не воспринимают небольшую разницу в возрасте, а я была к этому не готова...

И тогда Анна пошла работать в книготорговую компанию. Эта деятельность увлекла недавнюю выпускницу университета, и скоро она стала заведующей магазином.

А потом случился второй декретный отпуск. Когда младший сын подрос, привела его в тот же самый 77-й детский сад и снова спросила о вакансиях. Мне сказали собрать документы, это затянулось, плюс в магазине нужно было закончить дела, и я снова

отклонилась от курса, — продолжает рассказ Анна Михайловна. — Все получилось на третий раз — в конце 2013 года меня приняли воспитателем в детский сад № 77.

Сейчас она точно знает, что нашла дело своей жизни, пусть и пришла к нему с задержкой в 10 лет.

Видимо, так должно было быть! Пусть спустя время, но я все же оказалась там, где должна была, — уверена Анна Михайловна.

Кроме того что мне интересно с детьми, я люблю играть разные роли, перевоплощаться, мне нравится заниматься с детьми — в детском саду все это приходилось. Здесь я могу реализовать себя и в этих направлениях тоже.

Заведующая детским садом, увидев самую первую роль молодого специалиста на утреннике, пригласила ее к себе в кабинет, чем изрядно напугала. А оказалось, она просто хотела похвалить воспитателя.

С моими первыми ребятами мы провели всего год — так получилось, что группу расформировали, но я их успела полюбить, — рассказывает Анна Михайловна. — Сейчас они все уже старше 13 лет, кто-то меня даже не узнает, а я всех их хорошо помню.

После капитального ремонта в саду была организована группа «Лекотека», и с сентября 2018 года Анна Михайловна начала работать с особенными детьми.

У каждого ребенка свой образовательный маршрут, и мы радуемся мельчайшему успеху. Кроме того, мы работаем еще и с родителями. Они проводят у нас столько же времени, сколько их дети, а когда ребята выпускаются, мы поддерживаем связь — специально создали группу «Выпускники», чтобы оставаться в курсе их дел.

Недавно Анна Михайловна привела в любимый 77-й сад своего младшего, двухлетнего сына. Декретный отпуск длился всего год, но придал новых сил.

В этом году я почувствовала, что хочу и готова принять участие в конкурсе на звание лучшего воспитателя. В 2018-м уже пробовала свои силы — стала лауреатом конкурса. С тех пор получила определенную подготовку, окончила магистратуру — все это, видимо, и позволило мне покорить вершину, — отмечает Анна Михайловна.

На конкурс подали заявки 42 воспитателя из Иркутска. После заочного тура, где нужно было представить свой сайт, видеовизитку и план занятия, борьбу выжили 14 человек. Второй этап был очным и состоял из трех частей. Так, каждому воспитателю нужно было провести занятие с детьми в присутствии восьми членов жюри; в другой день они представили мастер-классы для коллег-соперников, ответили на вопросы и поучаствовали в «Профессиональном разговоре».

В полуфинал вышли шесть человек. Сильнейшая тройка разделила призовые места.

О своей победе я узнала со всеми вместе — стоя на сцене. То, что испытала, непередаваемо! Хочу еще раз сказать всем спасибо — организаторам и всем, кто был рядом.

Меня очень поддерживали коллеги и семья. Муж Максим был не только моральной опорой, но и отличным помощником, подсказчиком, первым зрителем и советчиком. А еще он взял на себя все домашние дела на этот период.

Эмоции победы переполняли Анну, а впереди — получение главного приза — автомобиля.

Мы живем за городом, в семье одна машина, и вторая будет очень-очень кстати. Я пока не знаю, что это будет за автомобиль, но одно точно понятно — это будет мой персональный транспорт, — улыбается Анна Михайловна.

Марина Алексеевна Анисимова работает учителем истории в Центре образования № 47 в микрорайоне Солнечном. А родилась и выросла она в Зиме. Историю полюбила еще в четвертом классе. Говорит, что очень повезло с учителем — Галиной Федоровной Краснянской. Уже после первых ее уроков история стала для Марины самым любимым предметом.

В девятом классе учитель у нас поменялся. Историю нас стал учить директор нашей школы, фронтовик, ветеран, очень уважаемый человек, прекрасный историк Виктор Николаевич Сорокин, — вспоминает Марина Алексеевна.

После окончания школы она сразу определилась с профессией. Родители знали о выборе дочери и приняли его легко.

В 1980-е годы на факультет истории ИГУ пытались поступить сотни абитуриентов, конкурс был очень высоким. Юная Марина успешно сдала вступительные экзамены и стала студенткой.

Тогда я совсем не думала об учительстве! Университет готовил в основном преподавателей вузов и партийных работников. Но все изменилось, когда мы с одногруппниками влились в ряды легендарного подотряда «Товарищ».

Каждое лето Марина ездила работать в пионерский лагерь «Лесное» Коршунского ГОКа в Железногорске-Илимском.

Постепенно поняла, что работа с детьми — это мое, у меня достаточно организационных навыков и я могу и хочу это делать.

К окончанию вуза Марина вышла замуж за одногруппника. Он тоже приехал учиться на исторический факультет из Зимы, но до поступления будущие молодожены знакомы не были.

Когда пришло время распределения, выбрала Сайанск. Там открывали новую школу и набирали учителей, — рассказывает Марина Алексеевна. — Дальше все как полагается: вот тебе рабочие часы и классное руководство. Молодая учительница быстро сблизилась со своими пятиклассниками, но через два года приняла решение вернуться в Иркутск к мужу.

Ребята писали мне письма, я им отвечала. Им было трудно принять мой отъезд, они долго привыкали к новому учителю. До сих пор хорошо их помню: классным руководителем я больше не была, и в этом смысле они остались моими единственными учениками, — делится Марина Алексеевна.

В Иркутске ее пригласили в 47-ю школу — будущему Центру образования был всего год, но уже тогда он был на слуху. Школу открывали как экспериментальную, полного дня, с гуманитарно-эстетической направленностью. В ней внедрялись инновационные методы, о ней говорили как о новом явлении не только в нашем городе и регионе.

У школы были научные консультанты, а классными руководителями становились освобожденные специалисты: они не преподавали, только занимались детьми. Я же пришла именно учителем истории.

В школе уже тогда была кафедра научная система, и позже Марина Алексеевна стала заведующей кафедрой общественных наук — занималась административной работой и преподаванием.

Я с удовольствием погружилась в огромный спектр направлений деятельности с детьми! Это не только уроки истории, это, например, занятия с участниками олимпиад, которые ведут проектную, исследовательскую работу; подготовка детей к экзаменам, веде-

33 ГОДА С ИСТОРИЕЙ

Репортеры «Иркутска» встретились с лучшим учителем города во время школьных каникул



Учитель истории и обществознания центра образования № 47 Марина Алексеевна Анисимова: «Трудно поверить, но я не знала, какой будет главный приз конкурса. Решила поучаствовать, чтобы посмотреть, на что гоюсь. Мне захотелось подвергнуть себя мотивирующим профессиональным испытаниям, чтобы избежать выгорания. И это получилось! А еще я познакомилась со множеством интересных людей, с интересным опытом коллег, почерпнула много новой информации. Без сомнения, конкурс вдохнул в меня новые силы!»

ние экспертной деятельности в рамках итоговой аттестации и многое другое. Этим «на пример» так много, что мне хватает контактов с детьми и их вниманием.

Кстати, сейчас Марина Алексеевна ведет историю, обществознание и экономику (по второму образованию она экономист. — Прим. авт.) у всей параллели седьмых классов. В центре их семь.

У нас в школе действует принцип преемственности — ты отвечаешь за результат, поэтому берешь всю линейку и ведешь их с 5-го до 11-го класса. Так что учу этих детей уже третий год.

Как только со сцены две недели назад прозвучало имя победителя конкурса «Лучший учитель года — 2024», Марине Алексеевне тут же посыпались поздравления.

Дети писали в Дневнике.ру, их родители передавали добрые слова через классных руководителей. Родные, друзья, знакомые, коллеги поздравляли через все чаты и мессенджеры... Сообщений было множество!

Но до этого торжественного дня было очень много работы.

Всегда с интересом наблюдала за конкурсом, следила за победами коллег, но самой захотелось поучаствовать только в этом году.

Причем случилось все спонтанно: в ноябре в чате кафедры прозвучал вопрос, хочет ли кто-нибудь принять участие. И я неожиданно для себя ответила: «Может быть, я?»

Первой частью подготовки к конкурсу стало создание личного сайта. Техническую часть взяла на себя сын Марины Алексеевны, наполнение готовила она сама.



За все время существования ЕГЭ в Иркутской области было всего четыре стобальника по обществознанию, и среди них — ученица Марины Анисимовой: «Из всей параллели моих прошлых выпускников в 9-м классе историю как экзамен выбрали 32 человека из 253, обществознание — 2021 К 11-му классу детей становится меньше, но пропорциональность выбора примерно сохраняется: ЕГЭ по истории сдавали 28 человек, обществознание — 68 из 107 учеников параллели». На фото — Марина Алексеевна с выпускниками 2014 года

Сначала переживала, чем же его наполнить. Потом оказалось, мне есть что рассказать, и даже пришлось фильтровать информацию, чтобы не перегрузить посетителей.

Медиавизитка — вторая подготовительная часть: вместе с командой телевидения Центра образования собрали архивный материал, сняли дополнительный и смонтировали трехминутную самопрезентацию Марины Алексеевны.

Это был заочный этап — на него нам давали месяц, после чего готовые работы мы отправили жюри. Затем было официальное открытие конкурса в Доме учителя. На нем присутствовали все 28 соискателей, и в этот же день состоялось первое заседание — «Педагогический пединок».

Учителей разделили на команды, и им нужно было представить решение определенных ситуативных педагогических задач, например, конфликта «ученик — родитель — учитель».

Примерно через час после того, как мы разошлись, в чате объявили результаты — из 28 человек в конкурсе остались 12.

Марина Алексеевна не думала о том, пройдет ли она дальше, желание было одно — выглядеть достойно на фоне сильных коллег.

В декабре конкурсанты собирались еще семь раз. Все этапы проходили на базе школы № 19, но не всегда учителя встречались друг с другом — некоторые стадии конкурса были изолированными, и смотреть за выступлениями могли только члены жюри.

Ни на одном из этапов мы не знали, у кого сколько баллов, кого как оценили.

Знали только, кто прошел дальше, и все. Наверное, это нужно было, чтобы не создавать лишнего напряжения, — считает Марина Алексеевна. — Каждую новую встречу мы начинали с нуля.

Следующим после «пединков» стало «Эссе» — работа с текстом Константина Ушинского, поиск отражения его идей в сегодняшнем дне. Далее следовал «Разговор со школьниками» — классный час на заданную тему. Марина Алексеевна говорила с восьмиклассниками 19-й школы о традиционных семейных ценностях. Затем конкурсанты провели уроки.

После этого в конкурсе остались все семь человек. Впереди были «Методическая мастерская», «Образовательный проект», «Мастер-класс» — и нас осталось шестеро. Все вместе мы поучаствовали в «Профессиональном разговоре».

В городе в это время проходили еще девять конкурсов профессионального мастерства педагогов, и нужно было дожидаться их окончания.

Конечно, мысли то и дело возвращались к конкурсу, я надеялась, что попаду в тройку лидеров, но думать о победе понабавалась, ведь мои соперники — сильные профессионалы! А затем настал тот день, когда нас проинструктировали, как будет объявляться победитель, как нужно действовать. Мы до последнего не знали даже тройку призеров, не то что победителя!

Когда в руках у Марины Алексеевны вспыхнул фонарик, извещающий, кто стал победителем конкурса, в зале раздались аплодисменты, а сама она почувствовала мощную энергию, исходящую от коллег и зрителей.

Я уверена, лидеры наступали друг другу на пятки и жюри трудно было выбрать победителя. А для меня, конечно, это был момент счастья!

Спортсмен, чемпион, тренер, судья всероссийской категории, первый среди мужчин Иркутской области мастер спорта международного класса — все эти звания принадлежат Валерию Анатольевичу. Он не только показывал блестящие результаты на соревнованиях, но и стоял у истоков развития пауэрлифтинга в Иркутске: организовывал межрегиональные и международные турниры, два первенства России для ветеранов, Кубок России и чемпионат Сибирского федерального округа. Почти 30 лет он тренирует победителей и призеров России, мира и Европы, среди его воспитанников — 48 мастеров спорта России. На протяжении 11 лет Валерий Анатольевич возглавляет региональную Федерацию пауэрлифтинга.

Если кто-то и может рассказать всю историю пауэрлифтинга в Иркутской области, то это, конечно, Валерий Володько. Когда нашему герою было 10 лет, он впервые пошел со старшим братом в «бомбу» — местную «качалку» в одном из кварталов Ангарска. Конечно, про пауэрлифтинг тогда и не слышали, но спортзал со штангами был в каждом квартале.

— Мы все, старые пауэрлифтеры, начинали с тяжелой атлетики, — вспоминает Валерий Анатольевич. — Для этого вида спорта нужны скорость, гибкость суставов и растяжка. А занимаясь пауэрлифтингом, гибкость теряешь, на высоком уровне они несовместимы. Я всегда любил жим лежа, поэтому, когда появилось силовое троеборье, сразу переключился на него. Это был пауэрлифтинг, но тогда он назывался атлетизм. Поначалу никто не знал, как правильно тренироваться, все нарабатывали методом проб и ошибок, на своем опыте.

После школы Валерий Володько поступил в техникум в Иркутске и ездил тренироваться в ангарский зал к Андрею Александровичу Старикову. Первый



На фото Валерий Анатольевич с дочерью Екатериной. «Когда дочери было 12 лет, я поехал в Красноярск на ветеранские соревнования и взял ее с собой. Ее заинтересовало, и с 2014 года она начала выступать. У нас даже была конкуренция! Приезжали с соревнованиями: у меня золото и серебро, а у нее два золота. Выиграла, значит! — смеется Валерий Анатольевич. — Катя стала вечным чемпионом в категории 40 кг среди девушек, которую сейчас упразднили. У нее есть сильные морально-волевые качества, которые делают ее успешным спортсменом, я это всегда поражался. Катя была уверена, что выиграет, даже если соперницы выглядели сильнее»

ЖЕЛЕЗНЫЙ ЧЕЛОВЕК

Сегодня в «Иркутске» расскажем о председателе Федерации пауэрлифтинга Иркутской области Валерии Володько



Валерий Анатольевич Володько тренирует не только чемпионов: все, кто хочет поддержать свою спортивную форму в любом возрасте и с любым уровнем подготовки, могут заниматься у него пауэрлифтингом

тренер был для спортсмена больше чем наставник, практически как отец. Отучившись на техника по киноустановкам, по распределению он поехал в Бурятию, в город Усуйнозерск заместителем директора районной киносети. Там нашел секцию, где продолжил тренироваться уже профессионально и в армию ушел с первым разрядом по тяжелой атлетике. В воинской части Валерия Анатольевича, редкого специалиста по киноустановкам, встретили на черной «Волге» и определили в клуб, которым он и заведовал два года.

— Предлагали пойти в спортроту гири тягать, но это совсем другое, хотя многим кажется, что сила есть — справится. Я отказался и в итоге в армии кино крутил: как сейчас помню, «Зита и Гита», «Пришло время любить». Надоели ужасно — наизусть их помню до сих пор, — перечисляет Валерий Анатольевич. — Предлагали остаться у них начальником клуба, я отказался, военная карьера меня не привлекала.

После демобилизации устроился в Ангарске в детский кинотеатр «Гренада» инженером — контролировал кино-механиков, отвечал за качество кинопоказа. А позже поступил в Иркутский иняз на специальность «Иностранный язык и военное дело». И подрабатывать успевал, и спорт не бросал. Но вскоре система начала разваливаться, Валерий Анатольевич отказался от учебы и ушел в перспективное тогда направление прямых продаж. Спустя несколько лет переехал в Иркутск и плотно занялся спортом.

Первые соревнования по пауэрлифтингу в Ангарске производили сильное впечатление, спортивный зал «Ангара» был забит под завязку. По итогам первенства сформировали сборную, и в 1988 году Володько выступил на областном чемпионате, но хотелось развиваться дальше.

— Местные соревнования я выигрывал, как говорится, «на одной ноге», за более серьезными соперниками отправился в одиночку, — рассказывает Валерий Анатольевич. — Чемпионат Си-

бири и Дальнего Востока 1995 года проводился в Ленинске-Кузнецком. Меня не хотели допускать до соревнований — не было ни заявки, ни медицинской справки, я ничего не знал об этом. Повезло, что приехал сам Владимир Богачев, президент Федерации пауэрлифтинга России, увидел спортсмена из Иркутска и пустил под свою ответственность. Я жал без экипировки так, что все удивились. Занял третье место.

В 1996 году Валерий Володько выполнил норматив мастера спорта России, взял Кубок Сибири, а в 1997-м участвовал в организации первого международного турнира Россия — Япония в Иркутске. Там он выполнил международный норматив мастера спорта. В 1998 году на соревнования поехал уже в качестве тренера.

— Я был, как это называют в футболе, играющий тренер. В 1995 году была создана Федерация пауэрлифтинга Иркутской области, в 96-м я начал тренировать на полставки и уже на следующий год выпустил трех мастеров спорта, — рассказывает Валерий Анатольевич. — При этом и сам соревновался, на все

хватало сил и времени, я был просто фанатом, горел пауэрлифтингом.

После официального завершения спортивной карьеры, в 37 лет Валерий Володько трижды стал победителем на первенствах России среди ветеранов. В последний раз он вышел на помост в 2014 году за званием абсолютного чемпиона.

Иркутские пауэрлифтеры всегда занимают первые места на соревнованиях. При всей своей популярности пауэрлифтинг не является олимпийским видом спорта, а паралимпийским — да. Он не имеет возрастных или гендерных ограничений, мастером спорта можно стать даже в 40 лет. Много лет Валерий Анатольевич тренировал спортсменов с нарушениями опорно-двигательного аппарата.

Сейчас он тренирует Андрея Талько, который в 21 год уже стал абсолютным победителем «Созвездия наций», трехкратным чемпионом Европы, победителем первенства мира. Андрей — ведущий жимовик России в категории 83 кг, его старший брат Иван выигрывал Европу. И возможно, это не последние Талько на пьедесталах — в семье еще пять братьев и сестер.

Кроме пауэрлифтинга Валерий Володько является руководителем сборной команды СФО по мас-рестлингу — это перетягивание палки, якутский народный вид спорта. На соревнованиях «Дети Азии» его ребята превзошли всех, кроме якутов. А в личном зачете один из иркутских спортсменов даже одолел чемпиона Якутии.

В свои 60 лет Валерий Анатольевич Володько готов расширять горизонты и помогать воспитанникам быть сильнее всех: «Тренер — это призвание, у каждого хорошего тренера есть своя чуйка. Считаю, что Бог мне дал этот дар, я понимаю, что могу многое еще сделать, вывести спортсменов на новый уровень, привести к победе. Хотя смысл даже не в победе, а в выходе на помост. В жизни такое испытать невозможно, тот настрой, кураж, когда ты способен поднять намного больше, чем на своих лучших тренировках, раскрыть возможности максимально. Каждый проигрыш спортсмена — это маленькая смерть для тренера, в любом случае поражение через тебя проходит, это твоя недоработка и ответственность. Но эти неудачи заставляют тебя развиваться. Если ты пришел в спорт, иди к цели, жертвуя чем-то. Выкладывайся полностью — и получишь результат»

Р. S. 16 марта Валерию Анатольевичу исполнилось 60 лет. Редакция «Иркутска» и его читатели поздравляют тренера с юбилеем!

Пауэрлифтинг, или силовое троеборье — вид спорта, суть которого заключается в преодолении сопротивления предельно тяжелого для спортсмена веса. В него входят три упражнения: приседания со штангой на спине, жим штанги лежа на горизонтальной скамье, становая тяга штанги.



На стенде в зале для регалий уже не хватает места, нужны еще полки. Большинство этих наград принадлежат Екатерине Володько, дочери Валерия Анатольевича. 23-летняя хрупкая девушка — победитель первенств России, Европы и мира, выступает в легком весе — до 47 килограммов

Александра Луканина
Фото автора и из архива героя публикации

ПРИХОДИ И РЕШАЙ!

2 апреля в 17.30 состоится отборочный тур Третьего городского чемпионата по решению кроссвордов «Иркутск многоклеточный – 2024»

Это интеллектуальное состязание уверенно собирает участников, сторонников и даже фанатов. Идея проведения чемпионата по решению кроссвордов родилась два года назад в редакции нашего еженедельника. В первом состязании, весной 2022 года, участвовало более 500 иркутян, во втором, весной 2023 года, — уже более двух тысяч! В городском сообществе — и это, несомненно, наша иркутская уникальность — есть большой запрос на интеллектуальные игры.

Поэтому 2 апреля, в ближайший вторник, в 17.30 в городских библиотеках, на предприятиях, в школах и вузах состоится долгожданный отборочный тур чемпионата «Иркутск многоклеточный – 2024». Будет все как мы любим: дух соперничества, море эмоций, и, главное, победитель отборочного тура в каждой локации (чемпион библиотеки, чемпион завода, чемпион школы и т. д.) будет бороться за главное звание — безусловного лидера Иркутска по решению кроссвордов в 2024 году!



Иркутянин Виктор Савченко, победитель Первого городского чемпионата по решению кроссвордов (2022 год). Виктор правильно решил 78 (!) заданий из 86 в специальном авторском кроссворде, посвященном Иркутску. Чемпион-2022 работает начальником склада в торговой фирме, учился на биолого-почвенном факультете ИГУ (а перед этим окончил школу с серебряной медалью). Женат, двое детей



Чемпионат 2023 года преподнес сюрприз: Иркутск обрел не чемпиона по решению кроссворда, а двух чемпионку! Анна Шпехт и Татьяна Марьенко (на фото) сумели отгадать одинаковое количество слов в кроссворде, посвященном Иркутску (72 из 83). Победительниц наградили в День города на сцене во время праздника (кстати, лил дождь и было холодно, но радости от этого не убавилось). В общем, Второй городской чемпионат «Иркутск многоклеточный» дал городу не чемпиона, а сразу двух чемпионку!

ПРИХОДИТЕ В БЛИЖАЙШУЮ К ВАМ БИБЛИОТЕКУ:

- ✓ ЦГБ имени А. В. Потаниной, 8(3952) 23-93-91, Иркутск, ул. Трилиссера, 32
- ✓ ЦДБ имени Ю. С. Самсонова, 8(3952) 22-99-62, Иркутск, бул. Постышева, 35
- ✓ Библиотека № 1, 8(3952) 34-11-42, Иркутск, ст. Батарейная, Ангарская, 9
- ✓ Библиотека № 2 «Предместье», 8(3952) 33-68-07, Иркутск, ул. Баррикад, 135
- ✓ Библиотека № 4 имени Г. К. Сапронова, 8(3952) 54-33-85, Иркутск, ул. Советская, 186
- ✓ Библиотека № 5 «Иннокентьевская библиотека», 8(3952) 32-24-64, Иркутск, ул. Сибирских Партизан, 22
- ✓ Библиотека № 6, 8(3952) 38-61-02, Иркутск, п. Жилкино, ул. Полярная, 104
- ✓ Библиотека № 7 «Кировская библиотека», 8(3952) 63-12-08, Иркутск, п. Кирова, Днепроvская, 2
- ✓ Библиотека № 8 «Меридиан», 8(3952) 44-98-01, Иркутск, ул. Баумана, 204
- ✓ Библиотека № 9 — «Глазковская библиотека», пер. Спортивный, д. 9. Т. 63-00-29
- ✓ Библиотека № 10, 8(3952) 42-49-28, Иркутск, ул. Геологов, 266
- ✓ Библиотека № 12, 8(3952) 42-76-43, Иркутск, ул. Лермонтова, 301
- ✓ Библиотека № 14 «Синегорье», 8(3952) 30-27-57, Иркутск, бул. Рябикова, 36
- ✓ Библиотека № 16 имени Д. Г. Сергеева, 8(3952) 38-76-55, Иркутск, ул. Лермонтова, 59
- ✓ Библиотека № 17, 8(3952) 22-68-95, Иркутск, ул. Байкальская, 211
- ✓ Детская библиотека № 19 имени В. П. Стародумова, 8(3952) 32-28-09, Иркутск, ул. Макаренко, 6
- ✓ ИДЦ — библиотека № 20 имени Е. А. Евтушенко, 8(3952) 46-12-77, Иркутск, мкр. Юбилейный, 22
- ✓ Детская библиотека № 21, 8(3952) 38-78-45, Иркутск, ул. Гоголя, 4
- ✓ Детская библиотека № 24 «Бригантина», 8(3952) 36-38-37, Иркутск, мкр-н Первомайский, 24
- ✓ Детская библиотека № 26 «Библиотека в Солнечном», 8(3952) 35-39-11, Иркутск, ул. Байкальская, 310а
- ✓ Детская библиотека № 30 «Книжная радуга», (3952) 30-16-46, Иркутск, бул. Рябикова, 21а
- ✓ Детская библиотека № 31 «Алые паруса», 8(3952) 50-24-70, Иркутск, ул. Баумана, 199
- ✓ Библиотека № 32 «Истоки», 8(3952) 22-44-22, Иркутск, ул. Станиславского, 17
- ✓ Библиотека № 37 «Планета книг», 8(3952) 33-80-25, Иркутск, мкр-н Топкинский, 33
- ✓ Детская библиотека имени А. С. Пушкина, 8(3952) 20-98-29, Иркутск, ул. Франк-Каменецкого, 32
- ✓ Гуманитарный центр-библиотека имени семьи Полевых, 8(3952) 36-95-66, мкр-н Университетский, 70
- ✓ Библиотека № 3, ул. Рабочего Штаба, 19 телефон временно отсутствует

Чемпионат «Иркутск многоклеточный» — совместный проект нашего еженедельника и Центральной библиотечной системы города, в 2023 году — победитель конкурса правительства Иркутской области «Лучший социальный проект года».

ЗАРЯДКА ДЛЯ УМА

Разгадывание кроссвордов очень полезно для мозговой деятельности и значительно улучшает умственные способности. Занятия позволяют задействовать части мозга, активность которых при выполнении рутинных задач снижена. В итоге объемы здоровых действующих мозговых клеток увеличиваются, а функционирование органа улучшается.

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ПАРТНЕР ГОРОДСКОГО ЧЕМПИОНАТА ПО РЕШЕНИЮ КРОССВОРДОВ «ИРКУТСК МНОГОКЛЕТОЧНЫЙ» — САНАТОРИЙ «ЭЛЕКТРА».

Приз победителю чемпионата — путевка на неделю отличного отдыха (с соответствующими услугами)!

«ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ПОЭМА»* ПО-ИРКУТСКИ

Какие ноу-хау используют в работе районные комиссии по делам несовершеннолетних?

В первые годы советской власти в России была создана новая и необходимая для того неспокойного времени структура — комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав (КДНиЗП). Несколько миллионов малолетних преступников и беспризорников нуждались в государственной поддержке: материальной, воспитательной и образовательной. Эпоха сменилась, но актуальность работы этих комиссий сохраняется, и сейчас она во многом носит профилактический характер. Одна из основных ее задач — вовремя найти и устранить причины, по которым семьи становятся неблагополучными, а дети нарушают закон. Специалисты иркутских КДН (в каждом из четырех округов есть своя территориальная комиссия) объединяют усилия с другими ведомствами для более эффективных результатов и проведения различных мероприятий. О том, как это происходит, рассказали руководители КДН Октябрьского, Правобережного и Свердловского округов.



Курить вредно — это подростки, кажется, уже усвоили. А если сигареты электронные? Оказывается, и они тоже не приносят ничего, кроме вреда и болезней. Ответственный секретарь КДНиЗП Инга Анатольевна Глинская подробно рассказала об этом на лекции для подростков Правобережного округа в рамках антинаркотических мероприятий. Лекция прошла в Иркутской областной библиотеке имени Марка Сергеева

Возвращают веру в себя

На учете в КДН состоят как родители либо законные представители, так и отдельные несовершеннолетние. Если подросток совершает хищения, употребляет спиртные напитки или наркотические вещества, хулиганит, бродяжничает и т. п., он попадает в поле зрения полиции, а оттуда информация поступает в комиссию по делам несовершеннолетних.

С другой стороны, ребенок может не преступать закон, а быть жертвой. Сведения о нерадивых родителях поступают в комиссию, где после тщательной проверки на учет могут поставить семью. Для этого даже есть специальное обозначение — банк данных СОП, это база данных детей и семей, находящихся в социально опасном положении. В состав комиссии, принимающей решение о судьбе подопечных, входят представители всех ведомств: образования, здравоохранения, правоохранительных органов, общественных организаций.

— Оказывается всесторонняя поддержка как несовершеннолетних, так и их родителей. С одним



Елена Аркадьевна Косенко работала в составе КНД Правобережного округа начиная с 2007 года, спустя 13 лет возглавила ее. Ответственную должность Елена Аркадьевна совмещает со специальностью начальника управления по работе с населением комитета по управлению Правобережным округом администрации города Иркутска. «Недостаток родительского внимания, контроля чаще всего становится причиной того, что и во внешне благополучной семье ребенок может стать правонарушителем. Родители заняты на работе, дети предоставлены сами себе, плюс влияние соцсетей, окружения, в котором они пребывают. Поэтому мы часто задаем вопрос родителям — а знаете ли вы друзей своего ребенка? С кем он общается, где проводит время? Очень большое внимание уделяем досугу ребенка», — отмечает Елена Аркадьевна

ребенком проводится работа несколькими субъектами профилактики, но один из них является ответственным. Например, подросток поставлен на учет в связи с употреблением алкоголя. Значит, ответственным субъектом будет полиция, соисполнителем — школа. Также может подключиться поликлиника, если будет необходимость, — поясняет Елена Аркадьевна Косенко, председатель КДНиЗП Правобережного округа Иркутска.

В Правобережном округе по итогам прошлого года на учете в банке данных СОП состоят 34 несовершеннолетних и 50 семей, в которых проживают 100 детей. Как отмечают специалисты КДН, особое внимание в период проведения профилактической работы уделяется внеурочной занятости подростков. Если ребенок занят чем-то полезным, скажем, развивает свои творческие способности или проходит дополнительное обучение, меньше вероятности, что он подвергнется дурному влиянию и совершит правонарушение. Поэтому в течение года сотрудники КДН, представители общественных организаций и межведомственных структур проводят различные мероприятия: экскурсии, беседы, праздники, мастер-классы и т. д. Для взрослых тоже предусмотрена программа: встречи с психологами, юристами и не только.

— Мы сотрудничаем с некоммерческой организацией «Байкальский центр поддержки трезвости». В рамках совместного проекта «Излечение семьи — счастье детей» сотрудники центра проводят мероприятия с семьями, которые уже прошли комплексное лечение от алкогольной зависимости и нуждаются в поддержке со стороны окружающих. Работа направлена на предотвращение срывов (противорецидивная терапия) и восстановление нормальной социальной жизни. Одна из жительниц нашего округа смогла благодаря этим мероприятиям изменить свою жизнь. На протяжении нескольких лет мать-одиночка, воспитывающая трех детей школьного возраста, состояла у нас на учете в связи со злоупотреблением алкоголем. Рассматривался вопрос о лишении ее родительских прав. Но сотрудники центра нашли к ней подход, вовлекли в свою деятельность. Также ее пригласили на радио рассказать свою историю излечения. Это помогло женщине поверить в свои силы. Сейчас она возглавляет работу группы взаимопомощи, не употребляет алкоголь около года, снята с учета, — рассказывает Елена Аркадьевна.

В Правобережном округе активное участие в работе с подопечными КДН принимают также ОГКУ СО «Региональный семейный многофункциональный центр», центр профилактики наркомании, Иркутский областной психоневрологический диспансер, благотворительный фонд «Оберег», некоммерческая организация «Здоровая Сибирь», фонд поддержки детей «Перспектива» и общественная организация «Совет женщин». Представительницы последнего помогают нуждающимся семьям одеждой и продуктами.



На мастер-классах, подготовленных для детей, состоящих на учете в КДН Свердловского округа, изучают электроприборы и работу с инструментами. Многие ребята из неполных семей впервые увидели паяльник и попробовали работать с ним

Правильная компания рядом

А в Свердловском округе Совет отцов города Иркутска не только оказывает материальную помощь семьям из банка СОП, но и поддерживает их нестандартным способом — устраивая дезинсекции в домах и квартирах. «Чтобы погнать тараканов в помещении и в головах у людей», как говорят в организации.

В Свердловском округе развита практика привлечения различных организаций и меценатов к мероприятиям для несовершеннолетних и семей, стоящих на учете в КДН. В течение прошлого года 50 ребятшек побывали на экскурсиях в Музее истории города Иркутска, приобщились к краеведению и поучаствовали в мастер-классах. Еще один «партнер» по воспитанию подопечных комиссии — городской центр «Патриот».

— У нас был такой случай: 13-летний мальчик начал уходить самовольно из дома. Он проживает с опекуном — бабушкой,



«Когда отношения между родителями и ребенком нарушены, семья часто обращается к нам первой, взрослые просят о психологической поддержке. Мы направляем их к психологам. Такая работа всегда имеет положительный результат. Но бывают и противоположные случаи, когда семья не идет на контакт и все наши попытки не дают результата, — это самое трудное в нашей работе», — говорит Алена Валерьевна Кудашкина, председатель КДНиЗП Свердловского округа Иркутска

но на тот момент совсем перестал ее слушать. После школы подросток не посещал кружки, а гулял с компанией сверстников, которые постепенно склонили его к бродяжничеству. Они сбегали из дома, попрошайничали — просили хлеб и деньги, ночевали в подъездах. После того как ребенок попал на учет в КДН, мы организовали ему встречу с педагогом в «Патриоте». В итоге мальчику там все так понравилось, что он начал посещать центр на постоянной основе, со старой компанией связи утратил и из дома убежать перестал. Это как раз тот случай, когда органы профилактики вовремя повлияли на судьбу ребенка, помогли его развитию и пресекали неблагополучные контакты, — говорит Алена Валерьевна Кудашкина, председатель КДНиЗП Свердловского округа Иркутска.

Всем известно, что такое сиротство, но есть еще понятие «социальное сиротство» — когда при живых родителях ребенок остается без их попечения и изымается из семьи. Это серьезная проблема. Согласно статистическим данным, число социальных сирот в России составляет от 70 до 80% от общего числа детей, находящихся в государственных интернатных учреждениях. На протяжении двух лет на базе ОГКУСО «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, Свердловского округа Иркутска» работает детско-родительский клуб по профилактике социального сиротства «Отражение».

— Целью работы клуба является повышение психолого-педагогической культуры родителей путем приобретения ими педагогических и психологических знаний и умений, предоставление возможности общения и обмена опытом в решении проблем, мотивация родителей и детей на восстановление детско-родительских отношений, активизация ресурсов семьи, социальная поддержка и социальное сопровождение. В клубе «Отражение» в 2023 году прошло 8 мероприятий, которые посетили 60 родителей и 118 детей, состоящих на учете. Наши специалисты отмечают улучшение обстановки в этих семьях, а значит, такую работу нужно продолжать вести, — комментирует Алена Валерьевна.



Спортивные занятия на базе Иркутского центра боевых искусств в рамках программы «Тренер» для детей от 12 лет и старше. Кроме физической культуры на встречах большое внимание уделяется патриотическому воспитанию. Также юных жителей Октябрьского округа вывозят на экскурсии и обучают бытовым навыкам в работе с домашними инструментами

Самостоятельные шаги

Среди несовершеннолетних, попавших на учет, выделяются те, кто окончил девять классов и остался не у дел: продолжать обучение по каким-то причинам не захотели и на работу не устроились. У кого-то от безделья развиваются психологические проблемы, и он начинает привлекать к себе внимание близких и друзей попытками суицида, кто-то вступает на опасный путь употребления запрещенных веществ или находит другое не менее негативное занятие.

Специалисты КДН Октябрьского округа тесно сотрудничают с кадровым центром, где молодым людям подбирают по интересам обучение профессии или же сразу находят работу. У девушек спросом пользуются ногтевой сервис и парикмахерское ремесло, а у юношей — строительство и автомобильный ремонт. Особое внимание комиссия уделяет работе с условно осужденными подростками. С помощью того же кадрового центра в рамках ведомственной целевой программы «Содействие в трудоустройстве лиц, осужденных условно, в том числе несовершеннолетних...» иркутские подростки осваивают профессию и делают самостоятельные шаги во взрослую жизнь.

Совместно с Общероссийским народным фронтом (ОНФ) сотрудники КДН реализуют программы комплексной социализации несовершеннолетних правонарушителей с говорящим названием «Тренер». Все мероприятия являются бесплатными и проходят с участием наставников из ассоциации «Иркутский центр боевых искусств» и членов общественного движения «Молодежка ОНФ». За три года более 50 «трудных» подростков из Октябрьского округа занялись физической культурой, спортом и волонтерством. Большинству ребят участие в проекте помогло пересмотреть свои жизненные ценности и приоритеты.

— Как результат проведенной профилактической работы по итогам 2023 года на территории Октябрьского



Ежегодно КДН Октябрьского округа проводит несколько акций, к которым привлекает спонсоров — учреждения, организации и предприятия. На фото — председатель КДНиЗП Наталья Владимировна Непокрытова (справа) на традиционной акции «Здравствуй школа!», в ходе которой детям из малообеспеченных и многодетных семей вручается 200–250 портфелей с канцелярскими принадлежностями

округа наблюдается снижение подростковой преступности на 36%, на 55% снижены преступные деяния в отношении детей. 54 семьи и 65 несовершеннолетних сняты с учета банка данных СОП в связи с улучшением положения в семье и исправлением, — делится информацией Наталья Владимировна Непокрытова, председатель КДНиЗП Октябрьского округа Иркутска. — Хочется отметить, что работа с людьми, особенно с немотивированными, очень тяжелый труд. Только благодаря объединению усилий специалистов всех субъектов профилактики, поддержке коллег можно повысить эффективность индивидуально-профилактической работы и получить качественный желаемый результат. Пользуясь случаем, хочу выразить благодарность специалистам смежных структур за сотрудничество.

ПОЛЕЗНЫЕ ТЕЛЕФОНЫ

Всероссийский телефон доверия «Экстренная психологическая помощь по телефону»: +7-800-200-01-22.

Территориальный центр помощи семье и детям: 42-95-96.

Телефон доверия уполномоченного по правам ребенка в Иркутской области: 24-18-45.

Елизавета Егорова
Фото из архивов КДН Иркутска

* «Медальоническая поэма» — широко известная во всем мире книга советского педагога и писателя А. С. Макаренко. Его система воспитания основана на трех основных принципах — воспитание трудом, игра и воспитание коллективом. Его имя уже давно стало нарицательным и ассоциируется с человеком, способным найти правильный подход к самому сложному ребенку.

ПРОДОЛЖАЕМ ВЕРИТЬ АФЕРИСТАМ

За прошлые выходные мошенники похитили у жителей Иркутской области более 12 миллионов рублей

Всего за три дня, с пятницы по воскресенье, аферисты обманули 34 человека. Самое большое количество заявлений зарегистрировано 22 марта — в этот день в дежурные части полиции региона обратились 17 человек.

Несмотря на то что полицейские Приангарья постоянно предупреждают о разных видах мошенничества, жители продолжают верить телефонным аферистам и переводить деньги на их счета.

Как правило, злоумышленники называют себя сотрудниками центрального и коммерческого банков, правоохранительных органов и операторов сотовой связи, пытаясь войти к жертве в доверие, либо предлагают быстрый заработок на инвестициях.

Жертвами обмана становятся люди разных возрастов и профессий.

Так, накануне с заявлением в отдел полиции № 5 Межмуниципального отдела МВД России «Иркутское» обратилась юрист, которой обманщики звонили и представлялись сотрудниками различных служб. Женщину запугали тем, что кто-то получил доступ к ее личному кабинету на сайте «Госуслуги» и пытается взять на нее кредит, а также похитить деньги. По инструкции собеседников она оформила кредит и перевела почти 1,5 миллиона рублей на счета преступников.

В городе Железногорске-Илимском 49-летняя женщина после месяца общения с лже-брокерами лишилась 3,5 млн рублей, пытаясь под руковод-

ством «опытных трейдеров» заработать на акциях. Оказалось, что все это время она общалась с мошенниками, не имеющими ничего общего с реальными торговыми на бирже.

В среду, 27 марта, в прокуратуре Иркутской области состоялось заседание межведомственной рабочей группы по вопросам взаимодействия при выявлении, расследовании и профилактике преступлений, совершенных с использованием информационно-телекоммуникационных технологий.

В ее работе приняли участие сотрудники аппарата прокуратуры области, прокуроры городов и районов региона, главы муниципальных образований, сотрудники министерства образования, министерства здравоохранения, министерства по молодежной политике области, представители ОГКУЗ «Медицинский информационно-аналитический центр Иркутской области», УФПС области, отделения Фонда пенсионного и социального страхования РФ, Ассоциации муниципальных образований, общественных организаций, СМИ.

Участники совещания отметили необходимость консолидации совместных усилий правоохранительных органов с органами власти, в том числе по проведению разъяснительной работы с населением в целях профилактики данного вида преступных посягательств.

По результатам заседания выработаны конкретные меры, направленные на повышение эффективности межведомственного взаимодействия по выявлению и пресечению преступлений в указанной сфере, их профилактике.

Признаки мошенника

Невозможно проверить личность позвонившего

1

Требует действовать здесь и сейчас «ИЛИ БУДЕТ ПОЗДНО!»

2

Просит назвать данные о личности, счете, карте

3

Его предложение сулит выгоду или «защищает» от финансовых потерь

4

Полиция Иркутской области напоминает: необходимо всегда сохранять бдительность и не сообщать данные о себе и своих счетах посторонним людям, под каким бы предлогом или способом их ни пытались выведать. В случае поступления сомнительного звонка немедленно прервите диалог и сообщите в полицию

Ирина Звонина. Иллюстрация МВБД



На сохранившихся фотографиях, сделанных хозяином усадьбы Владимиром Сукачевым в конце XIX века, мы видим зимний сад таким, каким он был в те времена. Различимы даже конкретные представители царства растений — это несколько видов пальм, фикусы, олеандры, лимоны. По воспоминаниям современников, у Сукачева в зимнем саду также были мирты, кипарисы, розы, гиацинты и даже ландыши



Зимний сад Владимира Сукачева восстановлен полностью в его усадьбе. В свое время градоначальник собрал здесь необыкновенные растения южных широт — финиковые и веерные пальмы, фикусы, олеандры и панданусы. Они стояли не только в зимнем саду, но и в бальном зале. Сегодня посетители музея-усадьбы могут видеть все эти растения в полном соответствии с тем временем, в котором создавался сад. Поскольку в XX веке появилось много новых разновидностей этих растений, было очень важно сохранить в зимнем саду музея только те виды, которые выращивал сам Сукачев



175 ЛЕТ ИСПОЛНЯЕТСЯ В ЭТОМ ГОДУ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ (июль 1849 года) ВЛАДИМИРА ПЛАТОНОВИЧА СУКАЧЕВА.

История Иркутска неразрывно связана с ним: городской голова, почетный гражданин города Иркутска, общественный деятель и меценат. Ежедневник «Иркутск» посвящает цикл публикаций человеку, имя которого носит Иркутский областной художественный музей, основой которого стала картинная галерея, собранная Сукачевым

Иркутяне помнят Владимира Сукачева прежде всего как активного общественного деятеля, бескорыстного мецената и страстного коллекционера, подарившего родному городу картинную галерею, произведениями из которой мог бы гордиться и столичный музей. При этом мало кто знает, что у Владимира Платоновича была еще одна страсть, которая занимала его ум, энергию и время, — это цветы. Причем данное увлечение, как, пожалуй, и многое другое в жизни этого удивительного человека, носило ярко выраженный филантропический характер. Сукачеву было мало в одиночку наслаждаться красотой картин или очарованием и пышным буйством растений; ему всегда хотелось поделиться прекрасным с теми, кто его окружал, — людьми близкими и не очень.

Биолог по образованию, окончивший естественное отделение физико-математического факультета Киевского университета, В. П. Сукачев никогда не работал по специальности, но любовь к растениям пронес через всю свою жизнь и воплотил самым явным образом, оставшимся для потомков на долгие годы.

Мечтой Владимира Платоновича было окружить Иркутск зеленым кольцом парков, садов и скверов. Между тем к 1885 году — времени его избрания городским головой — в Ир-

ЗЕЛЕНЫЙ МИР ВЛАДИМИРА СУКАЧЕВА

Самый знаменитый в истории города глава Иркутска был биологом и увлекался цветоводством

кутске существовало единственное место, где можно было устраивать массовые гуляния, — Интендантский сад на берегу реки Ушаковки. Попытка генерал-губернатора Восточной Сибири Николая Петровича Синельникова насадить бульвар вдоль берега реки Ангары, напротив института благородных девиц, оказалась на тот момент безуспешной. Через четыре года после открытия бульвар пришел в запустение: скамейки, установленные в нем, были разрушены, поврежденные деревья засохли. А знаменитый иркутский пожар 1879 года уничтожил первый городской публичный сад за Спасской церковью.

За пределами городской застройки, на левом берегу Ангары, еще в 60-х годах XIX века был устроен красивый парк, получивший название «Дача-Луна», однако отдаленное месторасположение делало его негодным для увеселения и отдыха горожан.

Патриот родного города, Владимир Платонович Сукачев прекрасно видел недостаточность его озеленения. А у городской думы, как обычно, на эту статью расходов не находилось средств. Тогда Сукачев, чтобы слова не расходились с делом, решил вложить в решение этой проблемы личные средства. В 1894 году Сукачев предложил восстановить Спасский сад и на восстановительные работы пожертвовал 10 000 рублей. Восстановленный сад с устроенными в нем развлечениями для детей стал люби-

мым местом отдыха иркутян и получив в народе название Сукачевский.

Прекрасный парк был также разбит Сукачевым в его усадьбе на Иерусалимской горе. Помимо привычных для сибирской природы растений, таких как ели, лиственницы, березы, в усадебном парке можно было видеть акклиматизированные Сукачевым дубы, туи, барбарисы, маньчжурские орехи и венгерскую сирень, которая прекрасно прижилась в Иркутске и вскоре заполонила собой сады и палисадники иркутян.

Выдающийся российский ученый и знаток лучших мировых образцов садово-паркового искусства А. Э. Релье называл Иркутск главной зимней центром северной Сибири и, описывая его климатические условия, указывал, что «при подобных условиях местная флора носит совершенно своеобразный характер» и что «акклиматизация привозных растений удается лишь очень туго. Тем не менее флора эта прозябает роскошно и за кратковременное, но тропически горячее лето наверстывает то, что ей приходится терять в течение долгой зимней спячки».

Насладиться пышной красотой экзотических растений можно было в зимнем саду, расположенном в каменном пристрое к картинной галерее В. П. Сукачева. Владимир Платонович в своем образе жизни ориентировался на Петербург — столицу и культурный центр Россий-

ской империи. В XIX веке высшим проявлением комфорта, красоты и роскоши в быту становятся зимние сады, которые во множестве начали появляться во дворах, особняках и некоторых общественных зданиях сначала в Петербурге и Москве, а затем и в провинции. Не довольствуясь отдельными растительными украшениями жилых помещений, представители дворянства, интеллигенции и крупного купечества стремились создать в интерьерах своего жилища своеобразные островки живой природы с прекрасной экзотической растительностью и особым микроклиматом — своеобразные тропические заросли, своей яркой зеленью и благоуханными цветами, особенно приятными под тусклым петербургским небом или в условиях суровой сибирской природы.

В настоящее время, в условиях урбанизации, мы — горожане — начинаем особо ценить растительный мир, дарящий нам красоту, комфорт, возможность физического и душевного отдыха. Возможно, в XIX веке это понималось еще не столь отчетливо. Однако Владимир Платонович Сукачев по своим взглядам, интересам и убеждениям в чем-то опередил эпоху, в которой ему довелось жить, и оставил нам, потомкам, свой прекрасный зеленый мир.

Кристина Шеркунаева, заведующий отделом ИОХМ «Усадьба В. П. Сукачева»

ПРО РОЗЫ, АРТИШОКИ И МАЛИНУ

Клуб садоводов имени А. К. Томсона приглашает иркутян на занятия 30 марта и 6 апреля

30 марта в 10.00 по адресу: улица Ленина, 54 (остановка транспорта «Улица Ленина», здание штаба общественной поддержки партии «Единая Россия», конференц-зал на втором этаже) состоятся лекции на тему:

● «Об особенностях выращивания роз в Сибири».

Опытом поделится и сделает обзор по сортам руководитель интернет-сообщества «Розы Сибири»,



садовод-опытник клуба имени А. К. Томсона Татьяна Ганина.

● О редких овощных культурах на огороде: артишоке, бамии, а также о выращивании бахчевых культур расскажут биологи и садоводы-опытники клуба имени А. К. Томсона Наталья и Виктор Бельковы.

● О том, как выращивать в Иркутске арбузы, дыни и тыквы, расскажет руководитель секции семечковых культур клуба имени А. К. Томсона Людмила Парфентьева.

6 апреля в 10.00

рекомендации по выращиванию земляники и малины дадут руководитель секции «Земляника и малина» агроном Мария Новикова, кандидат химических наук, руководитель подсекции «Малина» Ольга Тарасова и руководитель подсекции «Земляника» клуба имени А. К. Томсона Людмила Байкалова.

Также состоится круглый стол «Ответы на актуальные вопросы садоводов».

Вход свободный!



АФИША ИРКУТСКА НА НЕДЕЛЮ

Для читателей газеты «Иркутск» – все самое интересное из культурной жизни города
(29 марта – 5 апреля)

МУЗЕИ

Музей истории города Иркутска имени А. М. Сибирякова

Отдел истории

Лекционно-игровая программа «Юные археологи» (по заявкам) (6+)

Выставки:

«Первая на Ангаре» (6+);
Галерея почетных граждан Иркутска (электронный киоск) (6+);
«Иркутская промышленность» (6+);
«Иркутяне и блокадный Ленинград». К 80-летию полного снятия блокады Ленинграда (6+);
«Иркутское время». Выставка часов из фондов музея (6+)
Адрес: ул. Франк-Каменецкого, 16а. Тел.: 710-161, 710-422.

Городской выставочный центр имени В. С. Роголя

Постоянно действующая мемориальная экспозиция «Мастерская В. С. Роголя» (6+)
Международная выставка детского рисунка (Китай) (6+)
«Будильники времен СССР». Выставка из фондов ангарского музея (6+)
«Косметика и аксессуары времен СССР». Выставка из фондов музея (6+)
Выставка работ мастеров ИРОО «Союз мастеров «Оникс» (Надежда Ульданова, Геннадий Киселевич) (6+)
«Илимское разноречие». Выставка работ мастеров ИРОО «Союз мастеров «Оникс» Елены Михеенковой и Елены Волк (Усть-Илимск) (6+)

■ 31 марта

Открытие выставки «Сибирь-матушка» (6+). Начало в 16.00.

■ 30, 31 марта, 5 апреля

Мастер-классы «Ловец снов», «Роспись на деревянных спилах», «Кулон из УФ-смола» (6+). Начало в 13.00.

■ 30 марта

Изостудия «Маленький художник» (6+). Начало в 10.00.
Адрес: ул. Халтурина, 3. Тел. 200-365.

Дом ремесел и фольклора



В Доме ремесел и фольклора вам все расскажут про народные традиции и научат лепить игрушки из глины, создавать картины при помощи пластилина, вырезать фигурки из дерева или шить куклы-обереги. Все это можно делать в мастерских под чутким руководством умельцев Дома ремесел и фольклора

«Азбука ремесла». Систематические занятия с мастерами народного творчества и ремесел (по изготовлению народной куклы, резьбе по дереву, ткачеству, лепке из глины, пластилиновой живописи, валянию из шерсти) (по заявкам) (6+)

«Удивительный мир». Персональная выставка Елены Геннадьевны Серой, мастера-методиста по керамике ДРиФ (ДПИ) (6+)

«Будни и праздники Сибирской губернии». Персональная выставка Т. Г. Ларевой (6+)

«Сундучок с секретом». Бижутерия 70–90-х годов XX века из фондов музея (6+)

Адрес: ул. Декабрьских Событий, 102.
Тел. 204-494.

«Солдаты Отечества»

Экскурсия «Иркутск и иркутяне в войнах XIX – XX веков» и мастер-класс по неполной разборке-сборке оружия (по заявкам) (6+)

Выставки:

«Иркутяне на фронте и в тылу» (Иркутск и иркутяне в войнах XIX – начала XX века) (6+);
«Иркутяне в предвоенных конфликтах 1920–1930-х годов» (6+);
«Иркутяне на Афганской войне» (6+);
«Спасая жизнь – даря надежду». Иркутские госпитали в годы ВОВ (6+);
«Иркутск авиационный» (6+);
«29-я гвардейская дивизия РВСН» (6+);

«Сыны Отечества» (Иркутск и иркутяне в войнах XIX – начала XX века) (6+);

«Своих не бросаем...» (отдельный блок посвящен памяти Героя России Эдуарда Дьяконова) (6+).

Фотовыставка «Крымская весна» (6+)

Адрес: ул. Чайковского, 5. Тел. 38-08-99.

Музей городского быта

Постоянно действующие экспозиции «Быт иркутян второй половины XIX и начала XX века», «Музей чая» (6+)

Выставки:

«Иркутская охота (конец XIX – начало XX века)» (6+);
«Инструмент домашнего мастера в усадьбе» (6+);
«Язык деревянной архитектуры: образы старого иркутского домостроения» (6+);
«Кабинетная скульптура XX века» (6+);
«Детский портрет». Фотографии юных горожан XIX – начала XX века (6+);
«Набор столовых приборов конца XIX – начала XX века» (6+);
«Летопись иркутской жизни конца XIX – начала XX века» (6+);
«Свет Иркутска: освещение городских домов и улиц в конце XIX – начале XX века» (6+);
«Пикантные детали» (16+);
«Кухонные принадлежности XIX – начала XX века» (6+);
«Кофейные сплетни» (12+).
«Фантазии о чае – 2024». Ежегодная выставка детского рисунка (6+)
Адрес: ул. Декабрьских Событий, 77.
Тел. 204-884.

Иркутский областной художественный музей

Главное здание

■ До 31 марта

«Я шел всегда своей тропой...». Выставка к 110-летию художника Евтихия Конева. Из собрания музея и частных коллекций (0+)

«Слава и гордость земли иркутской». Выставка из собрания музея (0+)

Адрес: ул. Ленина, 5. Тел. 34-01-46.

Галерея сибирского искусства

■ До 31 марта

«В гармонии с природой». К 80-летию Павла Авенариуса (0+) «Очарованный Сибирью». Фотовыставка памяти Бориса Дмитриева (0+)

«Пространство творчества». Выставка к 30-летию кафедры монументально-декоративной живописи и дизайна имени В. Г. Смагина ИРНТУ (6+)

Персональная выставка Валерия Леватаева «Моя провинция» (Комсомольск-на-Амуре) (0+)
Адрес: ул. Карла Маркса, 23. Тел. 33-43-89.

Усадьба В. П. Сукачева

«Путь к себе». Выставка Роксаны Райдо (0+)

«Кукольное ретро». Выставка из частной коллекции (0+)

«Семейное чаепитие». Выставка из собраний музея к Году семьи (0+)

Адрес: ул. Декабрьских Событий, 112.

Тел. 53-12-24.

Иркутский областной краеведческий музей имени Н. Н. Муравьева-Амурского

Отдел природы

«Во глубине сибирских руд...». Выставка образцов минералов из фондов музея и частной коллекции геолога, буровика О. А. Евдокимова (6+)

Адрес: ул. Карла Маркса, 11. Тел. 34-28-32.

Музей В. Г. Распутина

■ 31 марта

Семейный выходной в музее. Квест «Прописи для классиков» (6+)

Адрес: ул. Свердлова, 20. Тел. 25-98-25.

«Окно в Азию»

■ 31 марта

Мастер-класс «Керамика неолита» (6+)

Адрес: ул. 3 Июля, 21б. Тел. 25-98-21.

Иркутский музей декабристов

Дом-музей Волконских

Действующая экспозиция «Семья Волконских в сибирской ссылке» (6+)

Выставка «Детский мир. XIX век» (6+)

Выставка «Смотри, как старый бисер ярок...» (6+)

Адрес: пер. Волконского, 10.

Дом-музей Трубецких

Действующая экспозиция «Эпоху отразившая судьба» (6+)

Адрес: ул. Дзержинского, 64.

Арт-галерея «Диас»

«Солнечный круг». Выставка, посвященная памяти заслуженного художника РФ академика РАХ Сергея Ануфриева (6+)

Адрес: ул. Седова, 40. Тел.: 8 (914) 899 1088, 55-45-95.

Галерея Виктора Бронштейна

«Я помню». Персональная выставка известной бурятской художницы Аллы Цыбиковой (12+)

«Искусство Даши Намдакова и его семьи». Постоянная экспозиция (6+)

Персональная выставка Галины Новиковой (6+)

Адрес: ул. Октябрьской Революции, 3.

ТЕАТРЫ

Иркутский городской театр народной драмы

■ 31 марта

А. С. Пушкин. «Сказки». Русское народное представление (0+). Начало в 12.00 и 14.00.

■ 5 апреля

А. П. Чехов. «Предложение». Комедия (16+). Начало в 19.00.

Адрес: ул. Мухиной, 13а. Тел.: 46-99-68, 56-51-98.

ГОРОДСКИЕ БИБЛИОТЕКИ

■ По 31 марта

Всероссийская неделя детской и юношеской книги «Читает семья – читает страна!» во всех городских библиотеках (6+).

Тел. 63-00-29.

■ 1 апреля

«Хохотушки». Игровой праздник, посвященный Дню смеха, для дошкольников в детской библиотеке № 26 «Библиотека в Солнечном» (6+). Начало в 11.00.
Адрес: ул. Байкальская, 310а. Тел. 35-39-11.

■ 2 апреля

«Союз народов будет вечным». День дружбы совместно с Иркутским товариществом белорусской культуры имени Яна Черского в детской библиотеке № 31 «Алые паруса» (6+). Начало в 13.00.
Адрес: ул. Баумана, 199. Тел. 50-24-70.

■ 4 апреля

«БАМ – Стройка XX века...». Историческое путешествие с А. В. Хобтой, начальником подразделения по сохранению исторического наследия Восточно-Сибирского центра научно-технической информации РЖД, для молодежи и взрослых читателей в ЦГБ имени А. В. Потаниной (12+). Начало в 15.00.
Адрес: ул. Трилиссера, 32. Тел. 23-93-91.

Гуманитарный центр — библиотека имени семьи Полевых

■ 29–31 марта

«Неделя неформального образования – 2024». Мастер-классы, познавательные часы, развлекательные программы (12+). 10.00–18.00.

■ 29 марта

«В гости к книгам мы идем». Библиотечный этикет для дошкольников (6+). Начало в 10.30.
Адрес: мкр-н Университетский, 70. Тел. 36-95-66.

Областная библиотека имени И. И. Молчанова-Сибирского

■ 31 марта

Юридические консультации (16+). Начало в 11.00 (по записи).

Слушаем и рисуем героев сказок (12+). Начало в 12.00.

Школа «Иркутск сянци» (0+). Начало в 15.30 (по записи).

Адрес: ул. Лермонтова, 253. Тел. 48-66-80.

«СИБЭКСПОЦЕНТР»



■ 5–7 апреля

Ярмарка здоровья (16+)

Мероприятие ориентировано на оздоровление организма и профилактику заболеваний. Здесь гости и участники смогут узнать и приобрести товары и услуги, полезные для поддержания здорового образа жизни, также пройдут консультации медицинских специалистов, лекции, мастер-классы, экспресс-диагностика, передвижные медицинские комплексы. Ждем вас!
Время работы выставки с 10.00 до 18.00.
Адрес: ул. Байкальская, 253а, 1-й павильон.
Тел. +7 (3952) 35-29-00.

Любовная игра, кокетство	Ритуальное сооружение бронзового века	Преследование с целью угнетения	Делиитель раундов	«Жертва» хакири	Пляжный предмет мебели	Один из четырёх температур	Высота человека	4 дамы в одних руках	Краска из древесной сажи	Антипод жаворонка	Медленная рысь
		Место старого костра				Музыкант в костёле					
Накидка на лицо	Сквозняк в расписании		Время до вечера		Змеиный язык			Метрическая музыкальная единица	Мелкий мусор		
		Древнерусский сосуд				Природная сущность					
Мазь для торта	Мясная лепёшка				Ваша ... бита			Судовая лестница			
		Историческая область во Франции	Ночное светило				Вторая из самых крупных жаб	Отделочный материал			
		Реклама предстоящих зрелищ	Музыкальное произведение	Род ажурной вышивки		Щеколда на воротах	Усердный офицер	Язык мой - ... мой			
Важное масличное растение	Часть парохода	Мера бумаги	Положение в шахматах		Налёт на стенках чайника	Татаро-турецкая крепость в Крыму	Индийцы США	Вид поэзии			
			Пушной зверь	Речь за столом		Блюдо из обрезков			Древнерусское название монаха	Единица счёта в спорте	Минеральная красная краска
Почка цветка	Мучной замес				Мелкие пятна на картах			Кавалер за деньги			
			Линзы в оправе			Домашнее животное			Пражанин		
Овощная мешанина	Розыск, исследование				Поток слёз			Вид конного спорта			
			Подвесная лебёдка			Символика индуизма			Жалящее насекомое		

Ответы:
По горизонтали: Флюор, Огнище, Органист, Окно, Жало, Сор, Крем, Ендова, Егество, Лангет, Карта, Трап, Хмель, Каток, Анонс, Засов, Пат, Лирика, Рапс, Ржа, Рагу, Тесто, Крап, Жиголо, Булон, Очки, Баран, Чех, Поиск, Плач, Конкур, Салат, Таль, Тилек, Оса.
По вертикали: Флирт, Палуба, Кромлек, Стопа, Мен, Енот, Гонение, Опус, Гонг, Луна, Тост, День, Строчка, Живот, Накиль, Лежак, Арабат, Ховерик, Алачи, Рост, Ага, Такт, Служака, Каре, Обои, Инок, Стык, Браг, Бистр, Очко, Сова, Колеус, Троп, Охра.

КРОССВОРД

1	2	3	4	5	6	7	8
		9					
10					11		
		12					
13	14	15	16	17	18	19	20
			21				
22					23		
			24				
25					26		
			27				
28	29	30			31	32	33
			35	36			
			37				
38						39	
			40				
41						42	

По горизонтали: 1. Охлаждающая жидкость для двигателя. 6. Грызун, вредитель хлебных злаков. 9. Вещества высокой твёрдости, применяемые для обработки поверхностей изделий из металла, стекла. 10. 9 баллов по шкале Бофорта. 11. Зубастый морской хищник. 12. Увеличение поголовья скота. 13. Персидская серебряная монета, впервые выпущенная около 1620 г. 18. Способ противодействия. 21. Прореха в кармане. 22. Место, где устанавливались идолы, языческий храм. 23. Разреженное состояние газа, воздуха. 24. Неистовый болевщик. 25. Фольклорный стиль в американской музыке. 26. Лианообразная пальма. 27. «Кирпич» для мебельной стенки. 28. Безвопросный человек. 31. Вещество, придающее цвет. 37. Овощное растение семейства сложноцветных. 38. Змея семейства аспидов. 39. Историческое название территории по берегам Невы. 40. Край одежды. 41. Вид искусства. 42. Буква греческого алфавита.

По вертикали: 1. Отсутствие звуков. 2. Образ действий при выполнении чего-либо. 3. Цветная нашивка для форменных брюк. 4. Войсковое объединение. 5. Вклад. 6. Приём, уловка. 7. Персонаж рассказов Р. Киплинга, который жил среди зверей. 8. Уложенные рядами кирпичи. 14. Древнеиндийское племя ариев. 15. Воздушная профессия. 16. Мысль, всецело увлекшая человека. 17. Воспаление верхних дыхательных путей. 18. Пища, приготовленная для утренней еды. 19. Смех сотворённый руками. 20. Гриб, который растёт на дереве. 28. Старинное ружьё. 29. Священный знак на лбу индианки. 30. Мастер на словах. 32. Дерево или кустарник рода ив. 33. Хищный зверёк с ценной шерстью. 34. Большое соединение кораблей. 35. Бульварная, низкопробная литература. 36. Торфяные болота в Западной Сибири.

ОБЪЯВЛЕНИЯ
УСЛУГИ
 Картошку, продаю. Недорого. Доставка бесплатно. Семенной картофель, продаю. Т. 8-908-779-77-11.
 Натяжные потолки любой сложности, фактуры и цвета. Скидки. Рассрочка. Т. 8-914-958-41-93.
Прием платных объявлений по тел. 26-12-36

По горизонтали: 1. Тосол, 2. Спироб, 3. Кампас, 4. Армия, 5. Ванос, 6. Хватка, 7. Маури, 8. Кадак, 14. Бхарата, 15. Авантор, 16. Наефикс, 17. Бронхит, 18. Дыра, 22. Канише, 23. Вакум, 24. Завтрак, 19. Шекота, 20. Трутник, 28. Машкет, 29. Тимака, 30. Опарот, 32. Ракита, 33. Собов, 34. Армада, 35. Чтиво, 36. Мшара.
По вертикали: 1. Тилина, 2. Спироб, 3. Кампас, 4. Армия, 5. Ванос, 6. Хватка, 7. Маури, 8. Кадак, 14. Бхарата, 15. Авантор, 16. Наефикс, 17. Бронхит, 18. Дыра, 22. Канише, 23. Вакум, 24. Завтрак, 19. Шекота, 20. Трутник, 28. Машкет, 29. Тимака, 30. Опарот, 32. Ракита, 33. Собов, 34. Армада, 35. Чтиво, 36. Мшара.